MHUHOBPHAYKHN POCCHUHA
I'ocynapcrBenHoe 0101kKeTHOE 00pa3oBaTe/ibHOE YUpeKIeHHe
BbICIIET0 00pa30BaHUA
«TyJabCKUN rOCYyAaAPCTBEHHbIN YHUBECPCUTET»

[HouTeXHUYeCKUI MHCTUTYT

Kadenpa «ABTOMOOMIM M aBTOMOOWIBHOE X0351iICTBO»

MeTtoauveckue YKazaHuA K IPAKTHYC€CKUM
H CaMOCTOATECJIbHBIM 3aHATHUAM IO JUCHUIIJIMHAM

TexHnyeckass TePMOIUHAMMKA U TEIJIOTEXHHUKA,
TemiaoTexHukKa,
TpancnopTHas JHepreTuka

Hanpasaenue noarorosku: 19.03.01 — buorexHnonorus
IIpoduab moaroToBKM: IKOOUOTEXHOJIOTHUS

Hanpasaenue noaroroBku: 23.03.03 «Dxcmiyaraius TpaHCIIOPTHO-
TEXHOJOTUYECKUX MAITUH U KOMIUIEKCOB
IIpo¢puab moaroroBku: ABTOMOOUIIN U aBTOMOOUIIBHOE XO3SIMCTBO

Hanpagienue moaroroBkm: 23.03.01 «TexHonOrus TpaHCIOPTHBIX
IIPOLIECCOB)

IIpodunu noaroroBkm:
Opranusaius 1 0€30MacHOCTb JOPOKHOTO JIBUXKEHUS;
Opranu3anus NEPEeBO30K U YIPABIECHUE HA aBTOMOOUIIEHOM TPAHCIIOPTE

KBanudukanus BeITyCKHUKA: OakajJaBp

Tyaa - 2021



MeTtoauyeckue yka3aHus cocTaBieHsl A.T.H. pod. M.}O. EnaruasiM u 00Cy X 1€HbI
Ha 3acefanuu kadenpsl AuAX.

[Ipotokon Ne  oTr«  » 20 T

3aB. kadeapoit N.E. ArypeeB

MeTtoauyeckue yka3aHus IEPECMOTPEHBI U YTBEP)KJICHBI Ha 3aceaHuu Kaeapsl
AnAX.

[Iporokon Ne  oT « » 20 T

3aB. kadeapoii N.E. ArypeeB




Conepxanue

1. TeXHUYECKAS TEPMOMMHAMMEKR . ... ... ottnnnttteeeetteeeeaineeeeaninneeeeannnaanennn 4

1.1. OCHOBHBIE MOHATHUSA U OTPEICTCHUSI TEXHUUYECKOW TEPMOJIMHAMUKHU.

BT 0 (o) S0 1o 3 1 1 SO TP 4

1.2. TIepBbIi 3aKOH TEPMOIMHAMUKH . ... uuetteeeeennneeeeeennneeeennneeesennnneeesaneenn 9

1.3. IIpoiiecchl UBMEHEHUS COCTOSTHUS UACATBHOTO TA38. .. uuuuteeeennrneeeennnnannnn 12
1.4. CMECH MICATBHBIX TABOB. ... et uueenteenttenttenteeate et et et e aeteeateeee e 17
1.5. TepmoauHaMu4YecKue apaMeTpbl COCTOSIHUS BOISHOTO Iapa.

TTAPOBBIC TIPOIIECCBL. . ...t eeeteeeetee et ee et e et e et e e et e et e e e e e e aee e eaaneenas 20
1.6. BITQJKHBIH BOBILYX .+ttt uttteentteenntte et e enteeseeeeteeeate e aaee e aneeennsennnnanns 27
20 T@IIOOOMEH. . ...ttt ettt e reene 30
2.1. CraunonapHas Temionepeaayda yepes MmIoCKyro u

100781020501 §0) 7 (510319 {0 T ot 1) 214 Z P 30
2.2. TennonpoBOAHOCTh MPU HECTALTUOHAPHOM PEIKHMME. ... vveernnrreeeeennnneeeennnnns 36
2.3. KOHBEKTUBHBIN TETIITOOOMEH. . ... \vteneteentteeentaeeeteeeanseeanseeenneeannaeeannnns 42
P2 <31 (0] : T TN 7 i e (S) 21 (O 45
2.5. TermmOOOMEHHBIC ATITIAPATBL. ...t ueteennteeenteeennseeeaneeeneseeeanneeannneeannaess 48
3. TeIIIOBBIC MAIIHMHDBL. .. ...\ttt ettt et et e e eataeeeaaaeeeeennaeeeeaennes 52
3.1. IIUKJIBI MAPOCHUIIOBBIX YCTAHOBOK. .. v ettt eennntteesennnneeeennneeeeeannneeeeennnns 52
3.2. IIuKJIBI TETTIOBBIX ABUTATENICH C Ta3000pa3HBIM PAOOYHM TEIIOM. ................. 53
3.3. HUKIBI KOMIIPECCOPHBIX MAIIIHH. . . .+ teuvteennaeeennneeennneeanneeennneeenneeeannnenenns 56
3.4. LIUKJITBI Ta30TYPOUHHBIX YCTAHOBOK. ..\t uteenntentsenneenneenneenneeanseenneenneenes 59
3.5. IIUKIIBI XOTOMUITBHBIX MAIIIHTH. . ... .uuttsssseeeeeeeeeeeeeannneeeeeeeeeeeeeaaainnneenss 61



1. TexHu4yeckasi TepMOAMHAMUKA

Beenenune. Baxnas ponp B pemieHuu 3a1ad MOACPHU3ALMHU MPOU3BOACTBA PO
NPUHAICKUT SHEPTEeTUKE, TEIUIOTEXHUKE B TEOPETUYECKYIO 0a3y KOTOPOH BXOMST
TEPMOJIMHAMHUKA, TEOPUS TEMIOMACCOOOMEHA U TEIJIOBbIE MAILIUHBI.

TepMonnHaMKKa SBISETCS TEOPETHUYECKOM OCHOBOM psifla CIELUAJIbHbBIX
JUCLMIUIMH W WrPaeT OMNPEACISIONIYI0 pOJb MpU IOATOTOBKE CHELUAIMCTOB
HIMPOKOTO MPOuIs.

Jns 3akperuieHHsT TEOPETUYECKUX 3HAHWW, MOJYYEHHBIX Ha JEKIHSIX, B
y4eOHBbIX TporpaMmax MpeayCMOTPEHO TMPOBEIEHUE TMPAKTHUYECKUX 3aHITHH U
BBINIOJIHEHUE JOMAIIIHUX 33/IaHUN B paMKaX CaMOCTOSITEIbHOU pabOThI CTyEHTA.

1.1. OcHOBHBIC NOHATHS U ONPe/eTeHUS TEXHUYECKON TePMOAUHAMMKH.
IIapamMeTpsbl cocTOSIHUS.

BennuuHbl, XapakTepusylollue COCTOSHHE padoyero BemecTsa (Tena),
Ha3bIBAIOTCS HApPAMEMpPAMU.

K nmnapamerpam pabouux BemiecTB (map, ra3) OTHOCATCA: JIaBJICHHE,
TEMIEPaTypa, INIOTHOCTh WX yIETIbHBIA 00BEM.
H

M2

1k[la= 10°TTa, Irlla=10"Tla, IMIIa=10Tla, ImIla= 10"IIa.

HpI/I I/ISMCpeHI/II/I I[aBJ'IeHI/Iﬁ BBICOTOM CTOJ'I6a KUIKOCTU HCO6XO,Z[I/IMO YUHUTBIBATD
N3MCHCHHUC ITNIOTHOCTHU XHUIKOCTHU B HpI/I60pe B 3aBUCHUMOCTH OT TCMIICPATYPHI. HpH
OTKJIOHEHHH TEMIIEPATYphl XuakocTd B mnpubope or 0°C Ha mokasanue npudopa
cnez[yeT BBOJIUTH nonpaBKy. I[J'IH pTYTI/I 9THU HOHpaBKI/I HUMCHOT CJ'IGI[}IIOHII/IC
3HAQUCHUI.

Jaenenue. B cucreme CU 3a equnuily nasieHus npussT 111a=1

Tabmuma 1

OTKIJIOHEHHE TeMIIepaTypbl pTyTHOro | £5 |£10 |+ 15| £20 | £25 |+ 30
cronba ot 0°C

ITonnpaBka B mm Ha 1000 mm pt.ct. | 0,87 | 1,72 | 2,59 | 3,45 | 4,31 | 5,17

Tak, HanpUMep eCiid PTYTHBIM 0apOMETPOM H3MEPEHO aTMOC(EPHOE JaBJICHHE
npu Temieparype pryta ¢ °C, 1o

BO:B(li X j
1000

rae By — armocdeproe maienue npu temmeparype pryta 0°C, MM prt. cT.; B -
BBICOTA PTYTHOTO CTOJIOMKa B Oapomerpe mpHu Temreparype prytd ¢ °C, x -
nonpaBka, MM PT. CT.

Ecnu mompaBka X HEW3BECTHa, TO ISl MOJicueTra By MOXHO HCIOJIb30BaTh
dopmyny B, =B(1-0,172-107t).

B Tex cnyuasx, korna remrneparypa cToj0uKa pTyTH HE Ha3bIBA€TCsl, €€ CIEAYEeT
cuuTaTh NpHUBEICHHOM yxe K 0°C.



[Ipu ymameHun OT MOBEPXHOCTH 3eMJIM aTMocdepHoe (0apoMEeTPUIECKOE)
JaBlicHHE TOHWXKaeTcs. B mpenemax tpomocdepsr (10 BbicoThl 11000M) 3akoH

. , H 5,256
naJIeHUs JaBJICHUS MOXKET ObITh onucaH (Gopmynoi By = B, I_M ,
rae Br - Gapomerpuueckoe maBieHue B Tporocdepe mpu temmeparype pryta 0°C,
MM PT. CT.; B, - OapoMeTpHUYecKOe JaBJICHHE Ha YPOBHE MOpPS IPH TEMIIEPAType

prytu 0°C, MM pr. cT.; H — BbIcOTa Hal ypOBHEM MOPSI, M.

3a mapameTrp COCTOsIHHSI paboyero Ttejga B TEPMOJMHAMHUKE MPUHUMAIOT
abcomoTHOe faBieHue. Ecnu abcomoTHOe naBieHue 00bie aTMOCPEPHOTO, TO OHO
OIPENENAETCA MO MOKA3aHUAM 0apOMETPa M MAHOMETPA, T.€. Pyse = Poap + Pyan - ECIH

aOCONIIOTHOE JaBJ€HHE MEHbIIEe aTMOCHEpPHOro, TO  OHO OIpenesseTcss o
MOKa3aHUAM 0apoOMETPa M BAKYyMMETPA, T.€. Pus. = Poap — Py -

B nacrosimiee Bpemsa Hapsany ¢ cucremoit CU ucnonsiyercst cuctema MKI'CC,
MO3TOMY HUXE MPUBOAMUTCS TAOJIMIIAa COOTHOIICHUA MEXIYy €AUHULAMU U3MEPEHUS

JaBJICHUA.

Tabnuma 2
Ennanma Kunorpamm- | Ilackanb Texungeckas dusnueckas
cuia Ha (ITa) aTMocdepa aTMocdepa
KBaJIPaTHBIN (ar) (at™m)
metp (kI'/m°)
1 kI/™° 1 9,80665 1-10™ 0,96783- 10™
1 Ia 0,101972 1 0,101972- 10™ 0,986923-107
1 at 1-10° 9,80665-10" 1 0,96784
1 at™ 1,03323-10* | 1,01235-10° 1,03323 1
1 Gap 10197,2 1-10° 1,01972 0,98692
1 MM pT. CT. 13,595 133,322 13,56-10™ 13,16-10™
1 MM BOJL. CT. 1 9,80665 1-10* 0,96784-10™
[Tponomkenne TabauITBI 2
Ennnuna bap MunnuMeTp pTyTHOTO MumumeTp
croJjiba BOJISTHOT'O CTOJI0A
(MM PT. CT.) (MM BOJI. CT.)
1 kI/™’ 9,80665 - 107 735,55 - 10 1
1 Ia 1-10° 750,06-107 0,101972
1 at 0,980665 735,55 1-10°
1 atm 1,01325 760 1,03323-10*
1 Gap 1 750,06 10197,2
1 MM pT. CT. 0,001333 1 13,595
1 MM BOJI. CT. 0,980665-10™ 735,55-10™ 1




m 3
Inomnocms. B CU mnotHOCTH ompenensercs mo ¢Gopmyiie P=1> kr/m. C

NOoABEMOM Ha BLICOTY IINIOTHOCTD aTMOC(I)CpHOFO BO3ayXa YMCHBIIACTCA. B npeaeiaax

4,256
oo
TpornocQepbl 3aKOH MOHMKEHUS IJIOTHOCTA UMEET BUJ pp = po(l ——j ,

44300

rae pr — IVIOTHOCTh BO3JyXa B Tporocdepe, py — MIIOTHOCTh BO3JyXa Ha YPOBHE
MOpS, KI/M".

VY nenbHbI 00beM — BeTMYMHA 00paTHAs INIOTHOCTH Vv = L X, M°/KT.

P m

Temnepamypa. [Tpu U3MEpPEHUH TeMIepaTypbl UCTIONB3YIOT
TEPMOMETPHUYECKYIO U TEPMOIMHAMHYECKYIO TEMIIEPATYPHBIE [ITKABI.

Tepmomerpuueckas mkana [[EJIBCUS mnoctpoena crnexyrommm o0pa3om:
BBIOpDAHBI JIBE IOCTOSHHBIE TEMIEPaTyphl (perepHbIe TOYKH) — TasHHS JbIa |
KUTICHHSI BOJBI - MPH HOPMaJbHOM aTMochepHOM paBineHuu. [lepBas mpuHsTa 3a
Havano orcyera 0°C, Bropas — 3a 100 °C. 3a oaun rpagyc npunsta 1/100 gacts 3T0T0

TeMIlepaTypHOro uHTepBaia. Temneparypa no mkaie [{enscus o603uagaercs °C.
Ipumeuanue. B memnepamypmnoii wxane, 8gedennou Llenvcuem 6 17422, memnepamypa

naaenenus avoa owina pasua 100°C, a xunenus éoowr 0°C. Coepemennviii 6uo wxane Ilenvcus

npuoan [llmpemep, komopwvii 6 17502, nomenan mecmamu >3mu yu@dpvl U mem CaMbIM

«nepesepHyy WKAa.

[ITkayia WMeeT HEIOCTATOK: IIOKa3aHWs  TEPMOMETPA 3aBUCAT OT CBOWCTB
TEPMOMETPUUYECKOTO BELIECTBA.

TepMmonuHaMuyeckas IMIKajga HE UMEET TAKOrO HexocTtaTka. bepuia mpeanoxeHa
KEJIbBUHOM. TI'panyc KensBuna — paBen 1/273,16 wyactTu wuHTepBajia OT
aOCOJIOTHOTO HYyJsl TEMIIepaTypbl A0 TEMIIEpaTypbl TPOWHOW TOYKHA BOJIBI.
Temneparypa no mkane KenpBuna oGosnawaercas 7' K. TemmepaTypsl cBsi3aHBI
cootHomenneM TK=t°C+27315. Ilpuuem 1K=1°C.

B Anrnuu, CIIA u HEKOTOpBIX CTpaHax HcHoJib3yercs Imkana dapeHrerra ¢
TOYKOW IUIaBjieHus Ibaa, paBHod 32°F u Toukod kunenust Boasl 212°F. Jlis
repecyera TeMIepaTypsbl, 3aJaHHOM B rpangycax dapeHrenTa, B TEMIIEpPATypy IO

5
wkaine Llenbcus MCnoNb3yrOT COOTHOLIECHUE tOng(t°F—32). B sTux ke crpanax

IPUMEHSIOT U JPYryl0 CIUHUIY H3MEpeHust Temmeparypsl — Penkwn (R) mis
KOTOPOU MPUHATO IR :gK. [Mpuuem 1°F=1R=5/9K.

C mogbpeMoM Ha BBICOTY TeMIiepaTypa aTMochepHOro Bo3ayxa MoHmkaercs. B

npeaenax TponocQepsl 3aKOH MOHMKEHUS TEMIIEPATyPhl HUMEET BUJ
T, = T, —0,0065H,

rane Tt — TemmepaTtypa Bo3zmyxa B Tpomnocdepe, K; Ty — Temmeparypa Bo3ayxa Ha
ypoBHE mops, K.

Hopmanousie ycnoeus. B TepMOIMHAMUKE pa3liMyaloT  HOPMaJIbHbIE
bu3nyeckue 1 HOpMalbHbIE TEXHUYECKUE YCIOBUSI.

HopmainibHble (Qu3nyueckue YyClIOBUS — YCIOBHS, NPU KOTOPBIX pabouee
BEIIECTBO HaxoauTcsa Ion jgasienuem 1,0133 10° Tla (760 MM pT. CcT.) H®
temreparype 0°C.



Hopmanbable TexHHYECKHE YCIOBUS (MCIOJIB3YIOTCS pEeXe) MPHU aBICHUN
0,980665- 10° ITa (735,55 MM pr. cT.) 1 Temneparype 15°C.

3agaum o0yuarouue

1. B tpyOke manomerpa [/ (puc. 1.1), coemuHstomencs ¢ OKpyKaromiei
cpenoi, uMmeeTcs cToab Boabl BeicOTON S0 MM (M30bITOUHOE HaBieHue). OnpenennTh
JaBJICHHE p B pecuBepe 2 U BbIpa3uTh ero B (klla), eciu pa3HOCTh ypOBHEN PTYTU B
MaHoMeTpe coctaBisieT 120 MM, a 6apomeTrpudeckoe aasienue B=0,95 atm.

Puc. 1.1.

Pewenue: Bplpazum Bce 3aJaHHBIC JaBJICHUS C IOMOIIBIO TaOJHIBI 2 B
buznyeckux armochepax.

Paoy =50-0,96783-107* =483915-10*at™m, p,, =120-13,16-107* =1579,2-10*aTm.

P =Pyoq +Ppr + B =483915-10"* +1579,2-107* + 0,95 =1,1 1276 aT™.

HepeBezLeM MMOJTYUYCHHOC 3HAUYCHUC NABJICHUA B klla.

p=111276-1,01235-10°/10° = 112,65 xIIa.

OtBert: p=112,65 klla

2. JlaBneHnue mapa Ha BXxojzie B TypOuny 2 (puc.l.2) aTOMHOW 3JIEKTPOCTaHIIUU
(ADC) mo macmopTHBIM JaHHBIM p;=6,65 MIlla. JlaBneHue mapa Ha BBIXOJE U3
peaktopa / U3MEpEeHO MAaHOMETPOM, TPaAyUPOBAHHBIM B TEXHUYECKHUX aTMOCdepax,
U PaBHO P, ~68,6 ar (M30bITOYHOE NaBlIEHHE)  MpH TOKa3aHUM OapomeTpa B
nomenienun ADC B =745 mm pT. cT. [yt oGecrieueHus: COOI0ICHHUS MacOPTHBIX
JAHHBIX TYpPOUHBI OIIEHUTh MAaKCUMAJIBHO IOMYCTUMYIO ToTepro aasinenust Ap (MIla)
B TpyOOIIpOBOJIE.



Puc. 1.2.

Pewenue: Onpenenum B MIla abcomoTHOE 1aBieHUE Ha BBIXOJIE peakTopa, s
YEero BOCIOJIb3yeMCs JaHHBIMH TaOJIUIIBI 2

pp = (pmG +

735,55

j -0,0980665 = (68,6 + .

745

5) -0,0980665 = 6,83 MI1a,

3

IToreps naBnenus OyneT paBHa Ap = p —p, = 6,83 - 6,65 = 0,18 MIIa.

Otset: Ap=0,18 MIla

KonTpoubHas 3a1aua

3. U3 pecuBepa [/ (puc. 1.3) Bo3ayx moOCTymaeT B KOJIJIEKTOp JBUTATENs 2.
Pa3zpexxenne B pecuBepe M3MEpSETCs BaKyyMMETPOM C HAKJIOHHOW TpyOkoul. Yron
HaKJIOHa TPYOKH K ropu3oHTamd (¢=30°, BAKyyMMETp 3arojiHeH Bogoi. OmpenennTh
napienue p (I1a) B pecuBepe, eciu MoKa3aHUE BAKYYMMETPA Pyu =350 MM BOJI. CT.
(pa3psixeHue), a gaBineHue okpyxatromieit cpenst B =1000 rlla.

BapI/IaHTbI HNCXOOHBIX JAaHHBIX U PC3YJIbTAThI PaCYCTOB IIPHUBCACHLI B Ta6n1/1ue

N H
1 150.
2 150.
3 150.
4 150.
5 150.
6 250.
7 250.
8 250.
9 250.

10 250.

11 350.

12 350.

13 350.

14 350.

15 350.

16 450.

17 450.

18 450.

19 450.

FI

20.
30.
40.
50.
60.
20.
30.
40.
50.
60.
20.
30.
40.
50.
60.
20.
30.
40.
50.

PesysbTaTH
pacderTa

P

99496.
99264.
99054.
98873.
98726.
99161.
98774 .
98424.
98122.
97876.
98826.
98283.
97793.
97370.
97027.
98490.
97793.
97163.
96619.

U U ~Jo)~J0WHRFE oOORFNOURFEDNDOOU U



20 450. 60. 96178.3
21 550. 20. 98155.3
22 550. 30. 97303.2
23 550. 40. 96533.1
24 550. 50. 95868.3
25 550. 60. 95329.0

Pewenue: Vicnonb3ys JaHHbIE TaOIHIIBI 2, OTIPEICITUM JIaBIICHUE B PECHUBEPE
(Bapuant Ne 12).

p =100000 —350-sin30° -9,80665 = 98283,9 [1a

Puc. 1.3.

1.2. IlepBblii 3aKOH TEPMOJAMHAMHUKH
3agaum odyyaomue

4. Kakyo CKOpOCTh V JOJDKHAa MMETh CBHMHIIOBas IyJis, YTOOBI NpPHU yIape o
CTaJIbHYI0 IUIMTY OHa pacruiaBuiace? Temmepatypa mynu t,=27°C, temmeparypa
iasnenus t,=327°C, yaenpHas TEIUIOTa TUIABJIEHUS CBUHIA =5 KaJl/T, yJeJIbHas
terroeMkocTh cBuHIA ¢=0,03 kan/ (1 -°C).

Pewenue: KommuecTBo TEmIoTel Q, KOTOpoe HEOOXOIUMO MOABECTH K ITyJI€, YTOOBI
OHA pacIUIaBUJIaCh, OMPECIIUM CIIEIYIOIINM 00pa3oM
Q= Quupesa + Quapremns = €M (t; =) +q-m.
DTO KOJMYECTBO TEIUIOTHI BBIIEISACTCS TMPU MPEBPAMCHUN KWHETUYECKOU
SHEPTUH IMYJIH B TEIUIOBYIO B CIIy4ae €e MOMaJaHus B CTATbHYIO TUIUTY.
(1 xan=4,187 JIxx). Takum oOpazom:
l’l’lV2

2

W =

=Q=c-m(t, —t,)+q-m; oTKyna V:\/2[c(t1 —ty)+q] =

= J2[0,03(327 —27) + 5]- 4187 = 342,4™".
C

5. Ha numarpamme P, V wu3o0OpaxkeHHOW Ha puc. |, Moka3aHbl pas3iH4YHbIE
oOpaTuMble MPOLECCHl H3MEHEHHUS COCTOSHUS HEKOTOPOM TEepMOAMHAMUYECKOM
cucteMbl. I3BECTHO, YTO KOTJa CUCTEMA MEPEXOANUT U3 COCTOSIHUA | B cocTrosiHue 2



no mytu 132, To oHa momy4aeT Q;3,=80 /[ TernoTsl u mpu 3TOM coBepiiaeT padboTy
L132:30 I[}K
17

=

Puc. 1.

1) Kakoe konnuecTBO TEMIOTHI Q4 MOIYYUT CUCTEMA, MEPEXOS U3 COCTOSAHUS | B
cocTosHHE 2 mo nyTH 142, ecnu W3BECTHO, YTO MPHU 3TOM OHA COBEPIIAET PaboOTy
L142:10 I[)K?

2) Cucrtema Bo3BpalaeTcst u3 coctosHus 2 B coctosinue 1 mo mytu 21. CoBepiiieHHas
opu 3TOM HaJa CUCTEMOW BHemHss padota paBHa L,=20 J[x. Kakoe kommuecTBO
TEIUIOTHI Q,, OTJACT CHCTEMA B XOJI€ ITOTO Tporecca?

3) Haiitu konuuectBa TeIioThl Q4 U Qgy, MOIJIONIAEMbIE CUCTEMOMN B Tporieccax 14
1 42, eciu pasHOCTb BHyTpeHHnX suepruit Uy - U =40 Ik ).

') PaGoTy, mpoM3BOAMMYIO CHCTEMOli, H KOIMYECTBO TEILIOTHI, [ONYIaeMOe €i0, Mbl 0003HAYAEM
yepe3 L u Q coOTBETCTBEHHO; paboTy ke, MPOU3BOIUMYIO HAJl CUCTEMOU, U KOJMYECTBO TEILIOTHI,
oTaaBaemoe €ro, - uepe3 L' u Q'. Ecnu L u Q - BenmuunHbI OTpUIIATENBHBIE, TO 3TO 03HAYAET, YTO B
I[efICTBHTeJIBHOCTI/I pa60Ta MMPOU3BOAUTCA HaL CUCTEMOH U MoCJICAHAA OTAACT TCIUIOTY. Ecmu xe
otpumarenbHbl L' Kk Q', TO cuctemMa MNPOM3BOIUT TOJOXKHUTEIbHYIO paboTy M el cooOmraercs
IIOJIOKUTEIJIbHAA TCIJIOTA.

Pewenue:
Qu4p = Qi3 L3 + Ly =601k
szl =Q3 —Lipn + val = 70]1x.
Qs =U,-U, +L,,, =50Ix.
Qu =Qup —Qpy =101k

KonTpoJsbHas 3a1aua

6. 1 Kr uaeanbHOro ra3a ¢ yJAeJbHOM 00BEMHON TEIIOEMKOCThIO ¢,=2,5R Tpu
paza oOpaTMMO TIEPEBOJUTCA M3 COCTOSAHUS 1 B COCTOSSHME 2 B pe3yjbTare
MIOOYEPETHOTO BBIMOJHEHUS TPEX PA3JTUYHBIX TEPMOJUHAMUYECKUX MPOIIECCOB: 132,
142 u 12 (puc. 2.). HaliTu konuuecTBa TEIUIOTHI (132, 142, {12, HOJy4aeMbI€ Ta30M B
XOJ€ Ka)XJI0ro M3 3TUX MpolieccoB. HallTu ynenbHyI0 TEIJIOEMKOCTh Cip Ta3za JJis
npouecca 12. Bce pe3ynbTaThl BbIPpA3UTh Y€pe3 Ta30BYH IMOCTOSIHHYIO R
temneparypy T, raza B coctosinuu 1.
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O Joy 0w

NeJ

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25

f =

Puc. 2.

e e e

BapI/IaHTI)I HNCXOOHBIX JAaHHBIX U PE3YJIbTAThl paCUCTOB IIPHUBCACHELI B Ta6J'II/IHC

11
14

21

10

31
12

24

WWWWWWWWWWNDNNNNNNNNNMNNMNNNNNRERRERFRRE
ML oo OoOoOoOLLUUUoOOOOOUL ! ’aa N
WWNNREPEWWNNEWWNNDNERE WWNDNNEWWNDDND R
noLoLUooOMNoOUoO OO ULUnouroa

Q132
3.
6.
9.
.75
.38

6.

9.
13.
16.
20.

8.
12.
16.
.25
25.
.25
15.
20.
26.
.25
.38
18.
.63
30.
36.

88
50
13

00
50
00
50
00
13
50
88

63

50

75

00

50

75
88

PesynbTaTe pacueTa
Q142

3.
6.
.38
10.
13.
.50
.50
.50
.50
.50
.38

8

5
8
11
14
17
.

11.
14.
.25

18

21.
9.
.50

13

17.

22

63
00

75
13

00
63

88
25

75

.00
26.
11.
l6.
20.
25.
30.

25
13
00
88
75
63

W P 0o W

1
1

5.
9.

12

15.
18.

7.
11.
15.
19.
23.

9.
14.
19.

24

28.
11.

17
22
28

33.

Q12
.75
.25
.75
.25
.75

75

00

.25
50
75
75
75
75
75
75
75
50

25

.00

75

75

.25

.75

.25

75

WNDNDNDNWWNDNNDNWWWNNNNDWWWWNWWWWW

Cl2
.00
.13
.18
.21
.24
.88
.00
.06
.10
.13
.82
.94
.00
.04
.06
.79
.90
.96
.00
.03
.76
.88
.94
.97
.00

Pewenue: (Bapuant Ne 7) MI3MeHeHHe BHYTPEHHEN SHEPIrUU BCEX POLIECCOB OyIET
OJIMHAKOBBIM

1V1

Au=c, (T, -T,) = 2,5R[% —%j = 2,5R[% —p?j =7,5RT,, Tk p;v,=RT,.

Omnpenenenue KoJIUYeCcTBa TeIoThH poreccoB 132, 142, 12.

CornacHo nepBOTo 3aKOHA TEPMOAMHAMUKHU q = Au + 1. [ToaTomy:

qi32 = Au+lj3p =7,5RT| +py(vy —vy) =7,5RT| +2p;(2v] —vy) =9,5RT],

qr42 = Au+lj4p =7,5RT] +py(vy —vy) =7,5RT; +p1(2vy —vy) =8,5RT],

qi2 =Au+1jp =7,5RT; +0,5(py +p1)(vy —vy) =7,5RT; +1,5p;(2v; —vy) =9RTj.
VY nenbHasi TEMIIOEMKOCTb C1, Ta3a AJisd nporecca 12.
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Q2 9RT; _9RTy

C(T,-Ty) (pav2 _pPivi 3Ty
R R

C12 3R.

1.3. IIpouecchl M3MeHeHNsI COCTOSTHUS U/1€AJTbHOT0 ra3a
3ansaTue 1. 3agauu o0yuarwiume

1. B TeopernueckoM nukie detsipexTtakTHoro JIBC Temnora moaBOAUTCS K
pabouemy Temy B mporecce v = const. Kakum nomkeH OBITh 00BEM Kamepbl
cropausi, 4ToObl B pe3yJibTaTe MojiBojAa K pabouemMy teiy TerioBoro noroka 10 kBt
JIaBJICHUE OKa3ajaoch paBHbIM 6,4 MIla. /[aBneHune u Temieparypa B KOHIIE CHKATUS
4,2 MIla u 297°C, pabGouee Teno umeeT (uU3MUECKUE CBOMCTBA Bo3ayxa. Yacrora
BpaieHus koineHyatoro Bajga 2000 o6/mMuH.

Pewenue: Temmeparypa pabodero Teia mocie MmoABo/1a TEIJIOTH B IIpoIiecce

v = const T,=Tp,/p;=570-6,4/4,2 = 868,6 K, ciemoBaTenbHO, MacCOBBIH Pacxo
pabouero tena coctaBiusier M =Q./[cy(T, — T;)]= 10/[0,718 (868,6 -570)]= 0,047
KT/C.

MunyTHBI O00BEMHBIH pacxoj padoudero Tena npu p; u T V; = 60MRT,/p, =
60-0,047-0,287-570/(1000-4,2) = 0,109 M’/MuH.

Tak KaK OJHMH IHKJI YETHIPEXTAKTHOTO JBUTATEIIS OCYIISCTBIIICTCS 3a JBa 000poTa
KOJICHYATOTO Bajia, TO 00hEM KaMepbl CTOPAHUS JIBUTATEIISI
V=2V,/n=2-0,109/2000 = 0,109-10° o’ (mmz ™ /muKi).

2. IlyckoBoii 6ammon JIBC 3amonHsieTcs MpOIyKTaMH CrOpaHHsl Tak, 4TO B
KOHIIE 3aloJIHEHUsI OHM uMeroT aaBienue 2,4 Mlla npu temneparype 220 °C.
Omnpenenuth AaBiieHHWE Ta3a B OaloHE, KOTJa €ro TeMIleparypa CpaBHSETCS C
TeMIIEpaTypoil OKpy’Karomiei cpensl, paBHoit 15 °C, W BBIAEIEHHOE KOJIHUYECTBO
TEIUIOTBI, €CIM BMECTUMOCTh Oamnona paBHa 100 11, TEIIOEMKOCTh MPOIYKTOB
cropanus ¢, =0,735 kJx/(kr-K), mokaszarens aguadatsr 1,38.

Pewenue: OnpenenuM naBiieHuE ra3za B OajuioHE MPHU TEMIEpAType OKpYykKarolen

o T 273+15
cpenbl. Tak Kak mpoLecc U30XOPHbINA TO p, =p, —= =2,4————— =14 MITa.
pe pott P P2 =h T, 273+220

BrinenenHoe KoJIMYeCTBO TEIJIOTHI OyaeT paBHO Q=c,m(T, —T,), TJ€ HEU3BECTHA

Macca rasa. Maccy rasa Haljem ¢ MOMOIIbIO YpaBHCHUA COCTOAHHA UACAIBHOI'O Ira3a

\% o
mZII;l—T,F,Z[C HCHU3BCCTHA TIa30Basd IIOCTOAHHAA. O,Z[HaKO N3 YpaBHCHUA MaI/Iepa,

1
CBA3BIBAIOIIETO M300apHYIO U U30XOPHYIO TEILIOEMKOCTH ¢, —c, =R CIEIyeT 4YTO
p,V 2,4-10°-0,1

KR Torma m= = =1,743 kr, a
kr- K RT, 279,3-(273+220)

R=(k-1)-c, =0,38-0,735=0,2793

12



BBIZICJICHHOE KOJIMYECTBO TEIUIOTHI B HW30XOPHOM TMporiecce OyaeT paBHO
Q=cym(T, —T,) = 0,735 1,743 - (15 — 220) = —262,6 kJIx.

KonTpoJsbHas 3agaua

3. B Oamnone BMectuMOCThIO 40 11 M30BITOYHOE JaBJICHUE BO3AyXa JOJKHO
uMeTh 3HaueHue 12,43 MIla. Temnepatypa W JaBji€HHE B IIOMEIICHUU, TJIE
yctanoBiieH OamwtoH, 18°C m 0,102 MIla. Kakyroo wmaccy Bo3ayxa clieayer
BBIITYCTUTH U3 OayIOHa JJIsl OA/ACPKAaHUS B HEM 3a/IaHHOTO JIABJICHUS, €CJIM 3a CUET
COJIHEYHOM paaualuy TeMIlepaTypa CKaToro Bo3ayxa moBbicuiack Ha 10 K?
OnpenenuTh Takke n30bITOUHOE naBieHue B 6awtone (MIla), eciiu mpu yka3zaHHBIX
YCJIOBHUSIX MAcCy BO3/JyXa B HEM HE YMEHbBIIATh.

BapI/IaHTBI HNCXOIHBIX JaHHBIX U PE3YJIbTAThI PaCYCTOB IIPHUBCACHLI B Ta6J'II/ILIe

PesyabTaTe
DT G P

1 5.0 .101 12.645

2 10.0 .199 12.861

3 15.0 .294 13.076

4 20.0 .386 13.2091

5 25.0 .475 13.507

6 30.0 .561 13.722

7 35.0 .644  13.937

8 40.0 .725 14.153

9 45.0 .804 14.368

10 50.0 .880 14.583
11 55.0 .954 14.799
12 60.0 1.026 15.014
13 65.0 1.096 15.229
14 70.0 1.164 15.445
15 75.0 1.230 15.660
16 80.0 1.294 15.875
17 85.0 1.357 16.091
18 90.0 1.418 16.306
19 95.0 1.477 16.521
20 100.0 1.535 16.737
21 105.0 1.591 16.952
22 110.0 1.646 17.167
23 115.0 1.700 17.383
24 120.0 1.752 17.598
25 125.0 1.804 17.813

Pewenue: (Bapuant Ne 2) 3anuiiemM ypaBHEHHE COCTOSIHUS HJICAIBHOTO Tasa Jis
HCXOJHOTO W KOHEYHOro (Iocje HarpeBa) coCcTosiHui: pV =m,RT, u pV=m,RT,,

OTKyAda BbIpadyM MAcCCy BO3JyXa BbBIINIYIICHHOI'O HX OajmoHa npu ycCJIIOBHU

COXpaHCHUA HEU3MCHHBIM JaBJICHUA B HEM.
6
Am=m; —m, <PY[ 1 1) (243+0102-10°-004( 1 1 0199 xr
RITy T, 287 273+18 273+18+10

Ecan MAcCCy BO3ayXa HC YMCHbIIIATD, TO M30BITOYHOE JaBJICHUC B OaoHe

13



(mporuecc U30XOpHBIN) OyJIET paBHO

T

1

=12,963-0,102 = 12,86 IMI]a.

p TTOMCIICHU A

3ansaTue 2. 3agauyu odyuawinmue

4. Bo3nyx pacmupsiercs B mporiecce p = 0,5 MIla = const, mpu 3ToM ero o0bem
m3mensiercst ot 0,35 mo 1,8 M. Temmeparypa B KoHIe pacumpenns pasaa 1500°C.
OnpenenuTe TeMOEpaTypy BO3AyXa B Hadaje MPOLEcCa PACIIMPEHUs, MOJBEACHHOE
KOJIMYECTBO TEIUIOThI, pabOTy, COBEPIIEHHYIO B 3TOM MpPOIECCE, N3MEHEHHS
BHYTPEHHEWN YHEPTUU U SHTAJIBIIMU BO3/1yXa.

Pewenue: Temneparypa Bo3ayxa B Hadaie U300apHOTO paCITUPEHUS

T1 = Tle/Vz = 17730,35/1,8 =345 K.

Macca Boznyxa m = pV,/(RT;) =500-0,35/(0,287-345) = 1,77 xr.

[TogBeneHHOE KOTWUYECTBO TEIJIOTHI

Q, =m-cy(T, — T)) =1,77-1,005 (1773 - 345) = 2540 x/Ix.

Cosepmiennass pabora L = p(V, - V) = 500(1,8 - 0,35) = 725 «x/x.
Wsmenenne BHyTpeHHel sHeprun AU = m-c,(T, - T;) = 1,77-0,718 (1773 - 345) =
1815 x/Ix. Msmenenune saransnuun AH = Q, = 2540 x/Ix.

5. B mwmnaape [ABC k BO3ayXy NOABOAWTCS KOJIMYECTBO TEIIOTH 8120
k//kmonb npu p=const. OnpeaenuTh pacCTOSTHUE MOPIIHS OT BEPXHEH MepTBOii
TOYKHU B KOHIIE 3TOTO IMpoliecca U yAeIbHYI0 padoTy, COBEPIICHHYIO BO3/IyXOM, €CIIU
o0beM KaMmepbl CkaTusi coctaBisger 250 cm’, amamerp mwmHApa D = 80 MM,
HavaJbHas Temneparypa Bosayxa t; = 540 °C.

Pewenue: Paznenus 3aJaHHOE KOJHMYECTBO TEIUIOTHI HA MOJIEKYJISIPHYIO Maccy

BO3/yXa HAWAEM YAECIbHOE KOJHWYECTBO TEIUIOTHI q:g 5;29% =280,4—— MK 1o
i) KT

KOJIMYCCTBO TCIIJIOTEI B I/I306apHOM mpouecce MOKHO OIIPCACIUTL TAKKE KakK

q= CP(Tz _Tl), OTKYJa T2 = T1 +i - (540+273) n 280,4
P >

T
00beM paBeH V, =V, T—z = 250% =3358cm’, a paccTosHue nopuHs or BMT Oyzner

1
4V, -V))  4-(3358-250)
n-D? 3,1415-8°
PaGory mpomecca Haiimem cormacHo | — 1o 3akoHa  TEPMOIUHAMUKH

l=q—Au=q—c, (T, —T,) = 280,4— 0,718(1092 —813) = 80,1 2%
KT

=1092K. IIpu 3TOM KOHEUYHBIN

paBHO x = =171 cm.

6. B xamepe cropanus npu p=const CKHUIaercs TOIUIMBO C YJEJIbHON TEIIOTOM
cropanus Qp =42000 xJ[x/kr. Onpemenuts pacxopn TomauBa Gy, €CIH PacXoj
MOCTYIAIOIIET0 B KaMepy cropanus Bo3ayxa Gp=40 kr/c, Temmeparypa BO3ayXa U

14



sHTaNbNUs TorumBa Ha Bxoge t= 290 °C u hy = 200 k/[>/kr, Temneparypa razos Ha
Beixose t, = 650 °C. CuywumraTh, 4TO (U3MYECKUE CBOMCTBA Ta30B U BO3ayXa
oauHaKoBbIL. [ToTepssMu TETIOTH TpeHEOPEYb.

Pewenue: 3anuiiem ypaBHEHHE TEIJIOBOTO OajiaHca
Qpi -G =Gr(cpty —hp)+Gyep(t, —t,), OTKYZA

Ggop(ty —t)) _  40-1,005-(650-290) _ 4 o KT
QL —(cpt, —hy) 42000-(1,005-650-200) ~ ¢

T:

7. B uumunape JABC Bo3ayx, umeromuii remnepatypy t; = 17 °C u naBnenue p;
= 0,1 MlIla, cxxumaercs no anuadare, a 3aTeM NpU p=const; K HEMY IMOJBOIAUTCS
koimaecTBo TeroThl 150 xk/[x. B xoHIle n1300apHOTO TIpoiiecca TeMieparypa
t;= 650 °C. OnpenenuTh CTENEHb aquabaTHOrO CKATUA € = V1/V, JABICHHUE Py = P3 U
paboty agmabatHoro cxatus. Kakum Oyzaer MakcHMajabHOE AABJICHUE, €CIU NPHU
[OJIyYEHHOM CTENEHU CKATHUS TO K€ KOJIMYECTBO TEIJIOTHI IOABECTH 110 U30X0pe?

Pewenue: c,(Ty-T,)=q,orkyna T, =T, . (650 +273) — 1105(?5 =774K. JlaBineHue B
Cp ,
_S 14
T, \k-1 4
KOHIIC CoKaTus p, = pl(%j = 0,1(%)1 . 3,1 MIIa. CreneHb CcoKaTus
1

1

Kk il 1
K 14
Py _ (_Vl j , OTKYJIa € = M (P_z] = [3’1j =11,6. Pabora amguabaTHOro CXx,aTtus
Py \p) Vs by 0,1

1= i(T2 -T) = 0,287 (774 -290) = -347,3 KI[)K. s citydas M30XOpPHOTO MOABOAA
1-k 1-14 KT
TEIJIOTBl TPU  TOJYYEHHOM CTENEHH CiKATHUS T'3 =T, + L =774+ 1508 =983K.
Cy ,
MakcumanibHOE  JaBJICHME B KOHIIE  HM30XOPHOIO  IOJBOJA  TEIUIOTHI
, T, 983
=p, — =3,1— =3,94 MIla.
Py =P =20

8. B muwnmuzape nBuratenss BHYTpeHHeEro cropanusi tuna 5J[-6 Ha oAHOM U3
YYaCTKOB IIUKJIA TPOIYKThI CTOPAHUS PACIIUPSIOTCS MPU MOCTOSIHHOM JIaBJICHUU Py =
p; = 64 Gap ot 06bema V, = 39 cM’ 10 o6bema Vi = 66 cm’. TemmepaTypa B KOHIE
storo mporecca T; = 2220 K. Cuuras, yTto (PuU3HMYECKHE CBOMCTBA MPOAYKTOB
CropaHusl Takue ke, Kak y BO31yXa, ONpEeAeIUTh TEMIEpaTypy B Hauaje mpoiecca
pacumpenusi, paboTy, COBEPILICHHYIO Ha 3TOM Y4acTKe, U KOJIMYECTBO CrOPEBIIETO
TOIUIMBA, €CIM €ro TEIUIOTBOPHAS CHOCOOHOCTh Qp =42200 kJDK/Kr, a Takxke
MU3MEHEHHE YJIeIbHON BHYTPEHHEW SHEPTUU U SHTAIBIINU IPOTYKTOB CTOPAHUS.

Pewenue: st n300apHOTO mpouecca MOKHO 3anucaTh
Y2 V—3, OTKyJa TeMmIepaTypa B Hadane pacmupenus T, =T, Y2 _ 2220£ =1312K.
T, T, Vs 66
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Pab6ora Ha aTOM yuacTke L =p;(V; —V,) =64- 10° (66 —39)-107° =173 JIx.

N3meHenue YAEITbHOU BHYTPEHHEN SHEPTUU 151 DHTAJIBIINU
Au=cy (T, —T,) =0,718(2220—1312) = 652 KK A= ¢, (T; —T,) = 1,005(2220 - 1312) =
KT
— 918 K
KT

KonudecTBo cropesuiero TOIUIMBA OMNPENEIUM M3 YpaBHEHHUs TEIUJIOBOro OanaHca
m;Qf =m-c,(T; —T,). Maccy pabouero teia m ONpeNeInM CIEAYIOIUM 00pa3oM.

B I/1306apHOM npouecce Ah=q, Torma l=q-Au=918-652 =266 WA . Tormga macca
KT
L 173 3
pabouero Tena B ©300apHOM Tporiecce OyeT paBHA m = 1= 26610 - 0,65-107° kr.
co(Ta =T 1073 _
m, = m-cp( T3 5) _ 0,65-107° -1,005(2220 —-1312) —141-10 k.
Qy 42200

KonTpoJsbHas 3agaua

9. K konmy xoma cxatus oObeM pabouell cMecu B IWIMHAPE JBUTATENS
aBToMOGOMIs «Bosray cocraBimser 109 cm’, Temmeparypa 645 K, nasienne 13 Gap.
OnpenenuTs TEOPETUYECKYIO TeMIeparypy W naBiieHue (6ap) mocie cropaHus
CMECH, CUMTas, YTO TOPEHHWE NPOUCXOJUT MTHOBEHHO, a (U3MYECKHE CBOMCTBA
CMeCcH Takue e, Kak y Bo3ayxa. KommnuectBo croparouiero tomiauBa 19 mr, ero
TEIIOTBOpHas criocoOHOCTh 43800 kJ[K/KT.

BapI/IaHTLI HCXOJHBIX NAaHHBIX U PC3YJIbTAThI pACUYCTOB IIPUBCICHLI B Ta6n1/1ue

PesyJsbTaTH
MT T P

1 .100E-04 1433. 28.9

2 .110E-04 1512. 30.5

3 .120E-04 1591. 32.1

4 .130E-04 1670. 33.7

5 .140E-04 1748. 35.2

6 .150E-04 1827. 36.8

7 .160E-04 1906. 38.4

8 .170E-04 1985. 40.0

9 .180E-04 20064. 41.6

10 .190E-04 2142. 43.2
11 .200E-04 2221. 44.8
12 .210E-04 2300. 46.4
13 .220E-04 2379. 47.9
14 .230E-04 2458. 49.5
15 .240E-04 2537. 51.1
16 .250E-04 2615. 52.7
17 .260E-04 2694. 54.3
18 .270E-04 2773. 55.9
19 .280E-04 2852. 57.5
20 .290E-04 2931. 59.1
21 .300E-04 3009. 60.7
22 .310E-04 3088. 62.2
23 .320E-04 3167. 63.8
24 .330E-04 3246. 65.4
25 .340E-04 3325. 67.0
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Pewenue: (Bapuantr Nel()) Macca  TOMJIMBOBO3IYIIHONM CMECH B IWJIMHAPE

COorJiaCHoO YpaBHCHHA COCTOAHUA NACAJIbHOI'O rasa
vV 13-10°-109-107¢
mop = 22V 21310710910 7 607655 .
RT, 287645

Tak kak mpolecc cropaHusi MCHOBEHHBIM (M30XOpHBIN), TO ypaBHeHue [-3akoHa
TEPMOJAVMHAMUKHA MOXKHO 3amucarh B BUAC: mygzc, (T; —T,) =mQF

rae ¢, - YHElbHas HW30XOPHAas TEIUIOEMKOCTb BO3AyXa, QF - TEIUIOTBOpHAs

v

CIOCOOHOCTH TOILJIUBA.
Teopernueckas Temneparypa B KOHIIE CTOpaHUS

19-107°  43800-10°
mrg Cy 765,5-107% 726
JlaBiieHNE B KOHIIE CTOpaHus

=645+1523 = 2142K.

p2 13
T, P2 214222 — 432 Gap.
P3= 17 645 P

2
1.4. Cmecu njaeaJbHBIX I'a30B
3agaum odyyaomme

1. I'a30Bast cMech UMEET MACCOBBIN COCTAB:
go, = 25,4%, gn, = 57,1%, gco, = 17,5%. OHpeI[eJ'H/ITB 00BEMHBIN COCTAB CMECH, €€
YIACIBHYIO Ta30BYIO IOCTOSIHHYIO, MOJICKYJIIPHYIO MacCy U MaplHaJIbHBIE TaBICHUS
KOMIIOHCHTOB, €CJIU JaBJICHUE CMECHU py = 1,2 Mlla.

Pewenue: MoiexynspHble MacCbl KOMIIOHEHTOB:

KT KT KT
HN, = 28—, U, =44 :
KMOJIb KMOJIb KMOJIb

MOz =32

MonekynspHas Macca CMECH:

1 1 KT

= = =30,96 .
Hom Se/u 025432057128 +0.175/44 —
l'a3oBasg nocTosiHHas cMecu Ry = 8314/, =8314/30,96 = 268,5 Jox :
KT -
OGBEMHBIE 10JTH KOMIIOHEHTOB: 1, = g, =M.
Ky
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30,96

o, =254 = 24,6%,
ry, =57.1 3096 _ 3,10,
feo, =17.5 3096 _ 15 3%,

[TaprmanbHbie JABIEHUS: D; = Pey * Ti-

Po, =12-0,246 = 295«I]a,
P, =1,2:0,631=757klla,
Pco, =1,2-0,123 = 148kl]a.

3aanne coctaBa CMECH MaccoBbIMH JOJIIMU OOBEMHBIMHA TOJISMUA
IIepeBon n3 ogHOTO g =i/
cocrasa B JIpYroi . 1 Sru
i = 1 1 1
VYV nenbHbI 00bEM n _ 1
. Vem = Zi:giVi Vem ii
iV
MonekynsipHas macca Moy = 1 X
nog. Hom = 2Tk
27 1
i My
["a3oBas mocrossHHAs Ry = igiRi Ry, = 3314/
i pRath
1
[TapuipanbHOE J1aBJICHUE R, Pi =T ‘Pem
Pi =& ‘Pcm R—
CM

2. AHanmu3 cocTaBa IMPOAYKTOB CrOpaHus TOIUIMBA IOKAa3ajl UX CIEAYIOIINN
00BEMHBIN COCTaB: Ico, =116%, 1o, =5,3%, 1 = 0,57%, 155, = 0,15%, 1y, =82,38%.

OnpeneJme MAacCCOBBIC JOJIM KOMIIOHCHTOB CMCCH.

Pewenue: MonekysipHble MacCbl KOMIIOHEHTOB:
KT KT KT KT KT
Mo, =44——— o, =32———, B = 28—, 159, = 64— =
KMOJIb KMOJIb KMOJIb KMOJIb KMOJIb

n
OrnpenesuM MOJEKYJISIPHYIO MacCy CMECH: Ly = 2T
i

Hey = 440,116 +32-0,053 +28-0,0057 + 64 -0,0015 + 28 -0,8238 = 30,122 KT
KMOJIb
MaccoBbi€ 10711 KOMIIOHEHTOB: g, =T, Bi
Hem
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gCO2 =1 1,6

44
30,122
28

= 0,57
gco 30,122

2

= 0,53%, =0,15
0 €50, 20

=16,94%, go, =53

KonTpoabHnasi 3a1aua

32
30,122
64

5

=5,63%,

3

28
— 0.32%, — 8238
2 ® 8N, 30

=76,58%.
2

3. ITo Tpy6omnpoBoay nuamerpom 1,14 M co ckopocTeio V=12 mM/c mpoTekaer
ra3oBasi CME€Ch, MAacCOBBIN COCTaB KOTOPOH: gq, =27%, gy, =31%, gcy, = 42%.

Iasnenue cmecu 1,2 MlITa, remneparypa 25°C. Onpenenurs MacCOBBIN pacxo

cMecH (Kr/c).

QO ~J oUW

NPDORONNNRRRR PP PR R
O™ WNR OW®JO U WN R O W

BapuaHTbl HCXOAHBIX TAaHHBIX M PE3YJIbTAThl PACUE€TOB MPUBEICHBI B TAOIUIIE

@
O
N

38.
37.
36.
35.
34.
33.
32.
31.
30.
29.
28.
27.
26.
25.
24.
23.
22.
21.
20.
19.
18.
17.
l6.
15.
14.

eNeoNoNoloBololNolNoNoNoloBNolololNoNolNoNolNololololelo)

()
Z
N

42.
41.
40.
39.
38.
37.
36.
35.
34.
33.
32.
31.
30.
29.
28.
27.
26.
25.
24.
23.
22.
21.
20.
19.
18.

eNeoNoNoloRololNoNoNoNoloNolololNoNoNoNolNololololelNe)

GCH4
20.
22.
24.
26.
28.
30.
32.
34.
36.
38.
40.
42.
44 .
46.
48.
50.
52.
54.
56.
58.
60.
62.
64.
66.
68.

ecNeoNoNoloRololNoNoNoNolNolNolBoloNoNoNoNoNolNolololelNo)

Pacxon

G

150.
148.
146.
.28
.27
.32
138.
136.
134.
133.
.31
129.
128.
126.
124.
.38
121.
120.
119.
.70
116.
115.
113.
.52
.29

144
142
140

131

123

117

112
111

66
47
35

42
57
77
02

64
02
44
89

91
47
07

36
05
77

Heuy, =16

KT

KMOJIb

Pewenue: (Bapuant 12) MonekynsipHas macca CMECH

l'a3oBas nocTosiHHas cMecu Ry, =8314/21,85 = 380,44

Hem =027 031 042
+ +

1

=21,85

32

28

16

KT

KMOJIb

Jx

kr-K
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[LnoTHOCTB CMeECH  py = P _ 1200000 = 10,585K—r3.
y n-1,142 KT
Maccossiii pacxon G=pcy - V-S=10,585-12-— =129,64—.

C

1.5. TepmoagunaMuyecKkue napamMeTpsl COCTOSHUS BOASIHOTO Napa.
IIapoBbie npoueccel.

1. Cyxoii HachllieHHBIM map umeeT npasieHue 10,2 MlIla. Onpeaenuts Bce
OCTaJIbHBIE TTapaMeTpPhI Mapa.
Pewenue: 1o Tabnuuam [1 — Puskun C.JI., AnexcannpoB A.A. TepMoauHaMUYECKUE
CBOMCTBA BObI U BOJASHOTO napa. M., 1975] naxoaum:
ty =312,42 °C; $7=5,6019 xJlx/(xkr-K); v’=0,01756 m’/kr; p’=59,648 kr/m’; h" =
2720,8 xJIxx/kr; r=1303,5 xJ[>K/KT;
u” =h"-pv”’=2720,8 - 10,2:10°-0,01756 = 929,68 kJK/KT.

2. OnpenenuTsb COCTOSIHUE BOJSIHOTO Mapa, €clid TeMIepaTypa ero
300 °C, a maBnenue 6,0 MIIa.

Pewenue: Vicmone3yss h-s  nmuarpammy BOJSIHOTO Tapa, HAxXOIWM TOYKY C
3aJJaHHBIMM IIapaMeTpaMu. TaK Kak OHAa HAXOJWTCS BbILIE MOTPAHUYHON KPHUBOM, TO
11ap NeperpeThIu.

3. Onpenenuth COCTOSIHUE BOASIHOrO mapa, eciau ero aasienue 4,5 Mlla, a
yaenbHbIN 00beM 0,0707 M/KT.

Pewenue: Wcnonp3ys h-s  amarpammy BOASHOTO Tapa, HAXOAUM TOYKY C
3aJJaHHBIMH TTapaMeTpamMu. Tak Kak OHa HaXOTUTCS BBIIIEC MOTPAHUYHON KPUBOH, TO
nap meperpeThIil.

4. CocTosiHME BOJISHOTO Tapa xapakrtepusyercs mnaBienueM 9 Mlla u
BiIaxHOCThIO 20 %. Halitn yaenpHbIi 00beM, BHYTPEHHIOIO SHEPTHIO, SHTPOIUIO U
SHTANBIHIO TIApa.

Pewenue: Tlpu p=9 MITa v'=0,0014179 wm'kr;
v’=0,02046 m’/kr; h' =1364,2 xJ[x/kr, h" = 2741,8 kJIK/KT;
s' = 3,2875k]Ix/(kr-K); s”=15,6773 xkJIx/(kr-K); r=1377,6 k[x/kr;
V= V' + X (vV-v’) = 0,0014179 + 0,8(0,02046 - 0,0014179) = 0,016645 m’/kr;
hy=h'+x (h”-h’)=h"+xr=1364,2 + 0,8-1377,6 = 2466,3 k][ x/Kr;
U= hy, - pvx = 2466,8 - 9-10°-0,016645 =2317,0 J[K/KT.
5. Boga nHarpeta 1o 150,95 °C (npu naBnenun 1,2 MlIla). Ha ckonbko rpagycos
HEO0OXOMMO €lIe HAarpeTh BOAY, YTOObI HAYaJI0Ch KUIIEHUE?

Pewenue: 1o Tabaunam [1 — PuBkun C.JI., AnekcannpoB A.A. TepmoauHamuyeckue
CBOMCTBa BOJBI U BOAgHOro mapa. M., 1975] Haxoaum TemiiepaTypy HaCBIILLICHHS
t=187,95°C. Takum o6pa3om Boay HeoOX0auMo HarpeTh Ha 187,95-150,95=37°C.

6. OnpeaennuTb COCTOSIHUE BOJISIHOTO 11apa, €CJIA €ro TeMIIepaTypa
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263,37 °C, a naBnenue 2,0 MIla.

Pewenue: Tlpu naBnenun 2,0 MIla temneparypa Haceimenusi napa 212,37 °C,
CJIE€IOBATENBHO, NIap Neperper; neperpes cocrasisaeT 263,37 °C - 212,37 °C =51 °C.

7. Onpenenuth COCTOSIHUE BOASIHOrO mapa, eciau ero aasienue 7,5 Mlla, a
yaenbHbI 00bem 0,019 M/KT.

Pewenue: HpH nasienun 7,5 MIla ynenbHsiii 00beM CyXOro HachlEHHOTO 1apa v
3

=0,02532 m /KT, a yJebHBIH 00beM HaChIIeHHOM xunkoctn v = 0,0013673 M /kr.

Tak kaK Vv > v, To map OyJeT BIAXHEIM, a €ro CTeleHb CYXOCTH paBHA

= V=V _ 0,019-0,0013673 _

v —v' 0,02532-0,0013673

8. B BepxHeil mnonoBuHe OapabaHa MapoOBOTO KOTJIA HAaXOIUTCS CyXOM
HACBIIICHHBIM Nap, @ B HUKHEW - BOJIa B COCTOSIHUM HAChIIEHUA. Bo CkonpKO pa3

Macca BOIbI OOJIbIIIE MACCHI Iapa, €CIM JaBiieHre napa B 6apadane p = 11,5 MIla?

Pewenue: N3 tabnun [1] cienyet, 4To yaenbHble 00BEMBI BOJABI M BOJSHOTO IMapa
npu p=11,5 MIIa coorBercrBernno pasus 0,001508 m’/kr u 0,01512 m’/xr. Torzma
001512
0,001508

9. CocrossHue BoAsgHOrO mnapa omnpenensercs npasieHunem 14 Mlla nu
temneparypoir 813 K. HailTu 3HaueHHs OCTaJIbHBIX MMAapaMETPOB COCTOSIHUS TIO
Tabmmmam [1].

OTHOIIICHHE MAacC MOYKHO HAalTH 4Cpe3 OTHOMCHUEC YACIbHBIX 00BEMOB

Pewenue: Temneparypa Haceiuenus npu p=14 Mlla pasna 336,63 °C. Takum
obOpazoM map OyzaeT meperperhiM. M3 Tabmuil meperperoro mapa mo TeMIeparype
813-273=540 °C wmaxomum: v=0,02430 wm’/kr; h=3432,5 kJx/kr; $=6,5304
kJx/(xr-K).

10. Buytpu tpyOsl noa nasnenuem 11 Mlla npoucxoaur nmapoodpazoBaHue 3a
CUeT Tema0BOro moroka Q=75 kBT, moABOANMOI0 OT BHEIIHUX MCTOYHUKOB. Boga B
TpyOy MOCTymaeT mpH TemIepaTrype HaceimeHus; pacxon 0,5 kr/c. Onpenenuthb
IJIOTHOCTH TTAPOBOITHON CMECH Ha BBIXOJE U3 TPYOBHI.

Pewenue: Temnora napoodpazoanus npu p=11MIla paBna 1254,2 xJIx/kr.
KonuuectBo o6pa3yromierocs nmapa M=Q/r=75/1254,2 = 0,0598 kr/c.
Crenens cyxoctu mapa Ha Beixoze x=0,0598/0,5=0,1196.
VYV neapHbI 00bEM CMECH
vi=xv+H(1-x)v’=0,1196-0,01597+(1- 0,1196)-0,1489-10% = 0,3221-107 m*/kr.
TII0THOCTH APOBOISHON CMECH Ha BBIXOZE M3 TPYOBI py =1/v, = 1/(0,3221-107) =
310,6 kr/m’.

11. ITonb3ysch h-s quarpaMMmoi, onpeaenuTh MapaMeTpbl COCTOSIHUSL BOASTHOTO
napa, ecJu:
a) Temmeparypa napa 100 °C, a ynenbHbii 00beM 1,4 M /KT
0) naBnenue napa 0,2 MIIa, a remneparypa 250 °C;
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B) Temreparypa napa 170°C;
r) sHTaNBNUs napa coctasisiet 2410 kJx/kr, a naBienue 0,02 Mlla;
1) aHTpornus napa paBHa 8 k/[x/(kr-K), ero temmneparypa 430 °C.

Pewenue: a) nap Bnaxusiii: x=0,85;
6) map meperpersiii: v=1,2 M/kr;
B) Tap CyXoii HackImeHHbIH: p=0,8 MITa, v=0,24 m’/xr.
r) map BiaaxHsIi: x=0,92, v=7 M’/kr, t=60 °C.
1) map meperpertsiit: p=0,4 MITa, v=0,8 m’/xr.
12. Tleperpersiii map maccoit 2 kr 3anumaer ooseM 1,0 M’. IToms3ysich h-s
JMarpaMMoOM, HAUTH JaBJICHUE Mapa, €CJIM ero Temieparypa passa 490 °C.

Pewenue: OnpenenuM ynenbHbl 00beM mapa v=V/m=1,0/2=0,5 m’/kr. [Ipu sTom
yaeIpbHOM 00beMe U 3ajianHoi TemnepaTtype p=0,7 MIla.

13. Cyxo# HacChIIIIEHHBIN TTap Maccoi 16 Kr 3aHuMaeT 00beM, paBHBIM
4 v, HaiiTi TeMIiepaTypy M JaBIeHHE HACHIIICHHS.

Pewenue: OnpenenuM yaenbHbIi 00beM mapa v=V/m=4/16=0,25 m’/kr. Ilpu sTom
ylIeIbHOM 00BbeMe TemIepaTypa M JaBJICHHE HACBIIEHUS COOTBETCTBEHHO OyayT
pasubl t=170 °C, p=0,8 MITa.

14. OnpenenuTh TEIUIOTY, HEOOXOAUMYIO MJid IeperpeBa 1 kr mapa B
naporieperpeBareiie Kotia, €cy JaBJIeHHe B HEM MOCTOSIHHO U paBHO 14 Mlla, a
temneparypa neperpena 540°C.

Pewenue: Tlponecc meperpeBa uzoOapHbii. [Ipy 3amaHHBIX Tapamerpax Mmapa B
naporieperpeBaresie yJeiabHash SHTAJIbIMS Napa Kak cienyeT u3 h-s auarpammel
paBHa h=3430 x/[x/kr. Ilpu nanenun 14 Mlla yaenbHas >HTaNIBIUS CYXOIO
HACBHIIIIEHHOT'O Tapa, Kak cieAayeTr u3 Tadsui [1] paBHa h'=2638 kJx/kr. Termmora
st neperpeBa Q=AH=1-(3430-2638)=792 k/Ix.

15. PemmTh mnpenpiayulyro 3afady g cioydas, KOIrJla Ha BXOAE B
NaponeperpeBaTeib BIaXHOCTh Mapa cocTaBisieT 3%.

Pewenue: Tlponecc meperpeBa uzoOapHbii. [Ipyu 3amaHHBIX Tapamerpax Mmapa B
naporieperpeBaresie yJeiabHash SHTAJIbNMS Napa Kak cienyer u3 h-s auarpammel
paBHa h=3430 x/[x/kr. [Ipu gasnenun 14 Mlla u Bnaxuoct 3% (cTeneHb CyXOCTH
oyaer paBHa 1- 0,03=0,97) ynenbHas SHTaNbIMS BJIAXXHOTO HACHIIIEHHOTO Mapa
onpeaenutTes Kak h=h'+x(h' —h'). Kak cnexyer u3z Tabmui [1] yaeapHas SHTAIbIMS
CYXOro HACBIIEHHOro mapa paBHa h =2638 kJDK/Kr, a yHeibHAs OSHTAIBIHS
HACBIINEHHON >KUJIKOCTH paBHA h' =1570,8 x/Dx/kr. Torma h=1570,8+0,97(2638-
1570,8)=2606 xJx/kr, a Q=AH=1-(3430-2606)=824 xJ{x.

16. Cyxoii HachlieHHBIH map oObemMoM V=1,5M npu gaBrenunu B 1 MIla
MOJIOIPEBAETCS TaK, YTO JABJICHHE B KOHLE IpOILECCAa YBEIUYUBAETCS BIBOE IPHU
HEM3MEHHOM 0O0beme. HailTh KOTM4YeCcTBO TETUIOTHI, 3aTPaYeHHOE Ha HarpeBaHUeE.
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Pewenue: Kak cnengyetr u3 h-s auarpammel npu aasinenun 1 Mlla yaenbHbiii 06beM
CYXOro HACBIMICHHOTO mapa paBeH v=0,2 M’/KT, a yzaeibHas SHTanxbmms h;=2775
k/[x/kr. B nu3oxopHoMm mpoliecce mojaBoAa TeroThl 10 AaBieHus 2 Mlla yaenbHas
SHTAJBIUS yBenuuuTcs A0 3HadeHuss h,=3700 x/[x/kr. KomanuecTBO TemiaoThI
Q=m-Au=m(u,-u,)=m[ (h,-p,v)-(h;-p,v)]=7,5[(3700-2000-0,2)-(2775-
1000-0,2)]=7,5-(3300-2575)=5437,5 xIx. 'ne m=V/v=1,5/0,2=7,5 kr.

17. Haiitu Teruioty napooOpaszoBaHus, eciu gasienue p=5SMIla.

Pewenue: Ha h-s nuarpamme BoasiHoro mapa (puc. 5.1) Haxoautcsi uzobapa,
COOTBETCTBYIOIIAS 3aIaHHOMY JaBlieHu10. [Ipu 11000i cTeneHu cyxocTu, He paBHOM
enunuue, Oepercs Ttouka 1. Touka 2 OyneT JekaTh Ha IMEPECEUECHUM 3aJaHHOU
n300aphl ¢ BepXHEH NOorpaHuyHON KpuBoil. Toraa:

q=hy —hy =r(l-x);

r = (hy —hy) /(1= x) = (2794 — 2320) /(1 — 0,71) = 1638 “2%.

KT

i§ L -
g
&

o

Puc. 5.1 Puc. 5.2

18. TTap maccoii 1 kr npu naBienuu 3 MIla umeeT creneHb CyxXoCcTu
x = 0,7. Kakoe KOJMYECTBO TEIUIOTHI HYXKHO 3aTPaTUTh, YTOObI CTENEHb CYXOCTH
noBectH 10 X = 0,917

Pewenue: Ilo napnenuro 3 MIla u3 tabnui [1] HaXoauM TEMIOTY mapooOpa3oBaHuUs
r=1796 xJIx/xr. Torma Q=h,-h;=r(X,-x,)=1796(0,91-0,70)=377,16 xJ>x/kr.

19. Bnaxnsiii nap npu gasinenuu 1,1MIla umeer ctenens cyxocTu
x=0,8. Kakoe xonuuecTBO TErmI0Thl HEOOXOAMMO MOABECTH K 1 KT 3TOTO mapa, 4ToObl
MIPU IOCTOSTHHOM JJaBJICHUH MEPEBECTU €0 B COCTOSIHUE CYyXOT0 HACBIIIIEHHOTO?

Pewenue: Tlo paenennto 1,1 Mlla w3 Ttabmuun [1] HaxoguMm  TeEIIOTY
napooOpazoBanusa 1=2000 kJDx/kr. Torma Q=h,-h;=r(x,-x,)=2000(1-0,80)=400
KJIK/KT.

20. TTap maccoii 10 kr 3aHnMaer 06beM 2M° npu gasieHnu p;= 0,7MIla. Haiitu
KOJIMYECTBO TEIJIOTHI, KOTOPOE HEOOXOAMMO COOOIIUThH Mapy, YTOObI, HE MU3MEHSI
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3aHMMaeMblii UM 00BEeM, MOBBICUTH HaBieHue 10 p,=0,9 Mlla. KakoBel Oynyt
TEMIIEPATypa U CTENIEHb CYXOCTH B KOHLIE Iporiecca?

Pewenue: YnenvHplli 00beM Mapa v=V/M:2/10=O,2M3/Kr. Ha h-s muarpamme
BOJISTHOTO mapa (puc. 5.2) HavyanbpHas TOYKa 1 JIEKUT Ha mepecedeHur u3oxopsl 0,2
M>/KT U n3o00apsl, cootBeTcTBYIONIEH 0,7MIla, sHTanbenus sToro cocrosaus h;=2204
k/x/kr. Koneynas Touka 2 - Ha mepeceueHrur 3aJaHHON H30XOphl U u300apel 0,9
Mlla, satansnus B 3ToM ciaydae h,=2630 k/[x/kr, x=0,93. TemnepaTypy Haxoaum,
npoaoipkas u3obapy 0,9 Mlla no mepeceueHus ¢ BepxHEW MOTPAHUYHON KPUBOW,
t=166°C. s HM30XOPHOTO mpoliecca
q=hy —hy = v(py —py) = 2630 — 2204 —0,2(0,9 - 0,7)10> = 386Ki1—:<.

21. Cyxoif HachleHHBIH mmap 3aHmMaer o6veM  v=0,18 m’/xr. Kakoe
KOJIMYECTBO TEIUIOTHI HAJI0 3aTPAaTUTh, YTOOBI HATPEThH €r0 MPHU MOCTOSHHOM 00beMe

1o Temmepatypsl 450°C? Uemy OyneT paBHO J1aBjieHUE B KOHIIE TTporiecca’?

Pewenue: C nomomuipto h-s auarpaMMbl HaXOAUM HAYaJIbHYIO M KOHEYHYIO TOYKHU
nporiecca, a 3atem: p;=1,2 Mlla; h;=2780 x/[x/kr; p,=1,9 Mlla; h,=3360 xJ[x/kr.
KonmnuectBo Temnotel B u3oxopHoM mporecce  q=Au=(h,-p,v)-(h;-p;v)=(3360-
1900-0,18)-(2780-1200-0,18)=454 x]JIx/xr.

22. Ilap co crenenbto cyxoctu x=0,726 u nanenuem 0,1Mlla pacmmpsiercs
M30TEPMUYECKH JO CyXOrO HACBIIIEHHOTO COCTOsIHWA. HallTu n3MeHeHune yaeiapHOu
BHYTPEHHEH HEPTUH U TEIUIOTY IMpoIiecca.

Pewenue: W3 Ttabnauupl HackllieHHOTO BoasHoro mapa [1] mpu p=0,1 Mlla
onpenensieM: r=2258 kJx/kr; h =h,=2675 kIx/kr; v =0,0010432 m’/kT; v =v,=1,694
M°/kr. Tak Kak mporece n300apHO-H30TePMHUECKHIl TO TemoTa mpouecca q=Ah=h,-
h;=r(1-x)=2258(1-0,726)=618,7 xJIx/kr. Otkyaa h;=h,-Ah=2675-618,7=2056,3
k/[K/Kr. YiaenbHbII 00BEM BIIAKHOTO Mapa HAWAEM C TOMOIIBI0 YpPaBHEHHS
v, =V +x(v —v)=0,0010432+0,726(1,694 — 0,0010432) = 1,23 M’ / xr. I3McHEHUE
BHYTpPEHHEU SHEPIUu Au=u,-u,=(h,-pv,)-(h;-pv;)=(2675-100-1,694)-(2056,3-
100-1,23)=572,3 xJ>x/kr.

23. Tlap maccoil 1 Kr, HayajgbHO€ COCTOSHHE KOTOPOTO OIpeesieTcs
temneparypoir t=350 °C u naBnenuem p;= 0,16MIla, c:xkuMaeTcsi U30TEPMHUYECKH
TakK, 4To oT Hero orBoautTcs 1315k/x/kr Ternorel. HaliTu naBieHue B KOHIIE CKa-
THUS, U3MEHEHUE BHYTPEHHEW SHEPTUU U paboTy mpolecca.

K/l
kr-K
(ammabater) s=6,006x][x/(kr-K) u 3amanHOl m30TepMbl 1O h-s nuarpamme BOJSTHOTO
napa (puc. 5.3) Haxomum p,=9MIla u Bce ocTalbHBIE MHapamMeTpbl COCTOSIHUS,
COOTBETCTBYIOIIIME HAYaIbHOU 1 ¥ KOHEYHOU 2 TOYKaM mpoliecca:

Pewenue: q=T(sy—s;); sp=s1+q/T=6,06

Ha INEPECCUCHUN H30OHTPOIIBI
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T,K | p,Mlla v, M /kr | h, kJLK/KT | s, k]Ix/(kr-K) X
Touka 1 | 623 0,16 1,8 3176 8,17 -
Touka 2 | 623 9,0 0,026 2968 6,06

Jlanee mpoBOAMM HEOOXOIUMBIE PACUETHI:

Au=hy —hy —(pyva —pyvy) = 2968 — 3776 — (9-0,026 — 0,16 - 1,8)1 0> = —154 2P

KI'

= Au—q=(—154)—1315 = 1469 <2P<
KT

24. Cyxoli HacellleHHbId map c¢ gaBieHueM 0,09MIla  cxumaercs 1o
u3odHTpoIe (aguadare) 10 p,=10p;. OnpeneanTs KOHEYHYIO TEMIIEPATypy, padoTy H
pacrnojaraemyo paboTy mnpoiiecca.

Pewenue: C nomouipio h-s nuarpammbl BOASHOIO Mapa HaXoAuM HavalibHyto (1) u
KOHeuHyo (2) Touku mporiecca. Ilocne uvero ompenensem: p;=0,09 Mlla; v,=1,9
m>/kr; h=2670 kJK/kr; p,=0,9 Mlla; v,=0,33 m>/kr; h,=3180 kJx/kr; t,=360°C.
Pacnonaraemas pa6ota ly = g-Ah = 0-(h,-h;) = -(3180-2670) = -510 x/[x/kr. PaboTa
nmponecca ]l =-Au = -(le-ul) = u-up = (hl-prl)-(hz-szz) = (2670-901,9)-(3180-
900.-0,33) = -384 xJx/kT.

25. Tlap nmpm pnaBnenun 3,5MlIla m Ttemmneparype t=450°C pacmmupsercs
U30PHTPOMHO (anuabaTHO) JO CYXOro HACHIIIEHHOTO COCTOSHHUS, a 3aTeM
OXJIAKIACTCSl MPH IOCTOSHHOM o0beme a0 Temneparypel 120°C. Omnpenenutsb
paboTy mpouecca, pacrnojaraéMyr padoTy H. KOJMYECTBO TEIUIOTHI, IEPEAAHHOE BO
BHEIIIHIOIO CPENy.

Pewenue: Ilpoiiecc cCOCTOUT U3 ABYX YacTei: alnadaTHOE paACIIMPEHUE U U30XOPHOE
oxnaxjaenue. [Ipouecc HaHocuM Ha h-s nuarpammy BOASHOTO Mapa, MO KOTOpPOH
onpeessieM mapaMeTpbl COCTOSIHUS B TPEX XapaKTePHBIX TOUKax IMpoliecca:

p, MlIla v, M /kr | h, kJ>K/KT
Touka 1 3,5 0,09 3335
Touxka 2 0,3 0,65 2720
Touxka 3 0,19 0,65 2060

Pabota mpomiecca 1,5 =1,, +1,;, pacmomaraemas padota 1l,,; =q,; — Ah;;, KOJIHMIECTBO

TEIUIOTHI q,; =q;, + 03 -

(2720~ 300-0,65) = 495 2K
KTI'

Qi3 =0+ Auy; =u; —u, =(h; —p;v;)—(h, —p,v,) = (2060 -190-0,65) —
kJx

K L = qp — Ahy; = —589 — (2060 — 3335) = 686 <K

KT KT

(2720-300-0,65) = -589
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Puc. 5.3 Puc. 5.4

26. Cyxoll HacChIILIEHHBI Map MEPerpeBaeTcss MHpPH NOCTOSHHOM JABJIECHHUU
p=11MIla no Temneparypsl 510°C, 3aTem pacumpsieTcs o u3o3HTpone (aaunadare)
BHOBB JI0 COCTOSIHUSI CyXOT'O HACBIIIEHHOTO napa. Haiitu TernoTy neperpesa, nu3mMe-
HEHHE BHYTPEHHEH HEPTuy U SHTAJIBIIMU NIapa B CI0KHOM IpoIiecce.

Pewenue: Tlporiecc cOCTOUT U3 IBYX YacTel: M300apHBII MEpErpeB U U303HTPOIHOE
(amnabatHoe) pacummpenue. Ilpouecc Hanocum Ha h-s auarpammy BOASTHOTO mapa
(puc. 5.4), Mo KOTOpOU ompenensieM MapaMeTpbl COCTOSHUSA B TPEX XapaKTePHBIX
TOYKaX MpOLECCa:

p, MIla | v, m/kr | h, kJDK/KT
Touxka 1 11 0,017 2704
Touxka 2 11 0,030 3588
Touka 3 1,05 0,195 2780

I[aﬂee IMpOBOAUM PACUCTDI:

Quep =hp —hy =3588-2704 = 884K'H_>K;

KT

Aujy =hy —hy —p(va —vy) = 884 —11(0,03 —0,017)10% = 741 2.

KT
Auys =hs —hy —(p3vs —pava) = 2780 — 3588(1,05- 0,195~ 11-0,03)10° = —682,75 2%,

KT
Ah =y —hy = 2780 - 2704 = 76 2%

KT

Au = Aup_y + Auy s = T41— 682,75 = 58,25 29K

KI

1.6. Baaskublii BO31yX

1. JIist ocymiku MaTepuaia HCHoib3yoT Bo3ayx ¢ 1;=20°C u ¢=80%. B
kanopudepe oH HarpeBaercs 10 £,=60°C u HanpaBJsIeTCs B CYLIMIKY, OTKY/1a
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BeIxoauT nipH £;=30°C . OnpeneuTh KOHEYHOE BIAroCOAEePKaHne BO3IyXa, €ro
pacxoi U pacxoJl TEIUIOThI Ha 1Kr uCapeHHOM BiIary.

Pewenue: Tlo h-d nuarpamme (puc. 6.1) HaxoauM TOUKY A Ha IEpeceYeHUU
munuii 1,=20°C u ¢=80% u onpenemum: d,=11 r/xr; h;=48 kJ[x/Kr.

ITpoBeas muHKIO d=const 10 nepeceueHus ¢ ¢,=60°C, HaXOAUM TOUKY B,
XapaKTEPHU3YIOIIYI0 COCTOSHHAE BO3/IyXa Ha BBIX0OJIe U3 Kanopudepa. M3 3Toii Touku
IPOBOIMM JIMHHIO /A=const JI0 repecedeHust ¢ u30tepmoii 5=30°C, rae HaxoauM
Touky C, XapaKTepU3YIOILYI0 COCTOSIHHE BO3AyXa Ha BBIXO/IE€ U3 CYLIUIHLHOU
KaMephl, a 3aTeM onpeaesieM: d;=23 r/kr; h;=89 kJIx/kr.

N3menenue Bnaroconepxannss Ad=d; —d, =23-11=12r/xr.

Jlna ucnapenus 1 xr Bnaru notpedyercst cyxoro Bozayxa 1000/12=83,3 kr.

Pacxon Temmots! B kanopudepe Ha 1 Kr Bo3ayxa
Ah=h; —h, =89 —48 = 41 k]l / k.

Pacxon TennoTel Ha 1 Kr ncnapeHHOU Biaru
q=Ah-833=41-833=3415,3 x/Ix.

A A

t,~&¢

t,-.m"r 4

£ 220 e mh -
!
|
!

% & ¢

Puc. 6.1.

2. B xanopudepe ycTaHOBKH KOHAUITMOHUPOBAHUS BO3IyXa MOJAETCS BO3IYX C
napamerpamu: ¢, =5°C u ¢;=85%. U3 xanopudepa Bo31yX BEIXOIHUT C ITAPAMETPAMH:
1,=22°C 1 ,=65%. OnpeneanTh KOHEYHOE BIIAr0COIEPKaHUE, PACXO/T TEIUIOTHI.

Pewenue: Tlo h-d nuarpamme (puc. 6.2) HaX0UM TOUKY 4 Ha MepeceUeHUn
nmunun ¢,=5°C u ¢;=85% u onpenensiem d,=4,6 r/xr; h;=17 xkJ[)/Kr.

ITpoBens nunmI0 d=const 10 nepeceueHus ¢ £,=22°C, HaxoauM Touky B. B a1oii
Touke ¢p=25%, clen0BaTEeNbHO, BO3AYX JOJIKEH ObITh YBIaKHEH. Bpixoa Bo3ayxa u3
kanmopudepa xapakrepusyercs Toukor C. [1o h-d nuarpamme naxogum: d;=10,8 r/Kkr;
h;=48 xJIx/xr. Pacxon TennoTbl q=h; —h, =48 —17 =31 kJlx /K.
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Puc. 6.2.

3. B cymmiKy moMenieHa apeBeciHa o0beMoM 20 M ¢ COepKaHHeM BIIATH 110
macce 32%. IInoTHOCTb ApeBecHHbl /=880 Kr/M°. B CyIIMIIKe BIaKHOCTb JPEBECHHBI
noibkHa ObITh JoBeAeHa 10 7% mo Macce. Ilpu BXxozme B CymIMIKYy BO3AYX
HarpeBaercs 110 £,=90°C u Beixomut u3 Hee mpH £,=35°C u ¢,=85%. Onpenenutsb
KOJIMYECTBO BO3AyXa (M°), KOTOPOE HEOGXOAMMO IPOMYCTHTh Yepe3 CYIIMIKY.

Pewenue: Onpenenum Maccy Biaru, KOTOpyro He0OXOJMMO HCTIAPUTb.
mpg; =20-880-(32—-7)/100 = 4400 kr.
[lo h-d nuarpamMme BIaXHOTO BO3yXa OIpenessieM HadalbHOE U KOHEYHOE
BJIArOCOJIEp>KaHuE BO3AyXa B CyIIUIbHON Kamepe: d;=9 r/kr, d,;=31 r/kr.
Jlnst ucnapenust 1 xr Biaaru notpedyercst cyxoro Bozmyxa 1000/(31-9)=45,4 kr.

KonmdecTBo Bo3ayxa (M), KOTOPOE HEOOXOIMMO HPOIYCTHTh Yepe3 CYIIMIKY

omnpenenurcs: 45,4-4400/pg =199760/1,2 = 166500M3,

3
rae pg=1,2 KI/M” - IJIOTHOCTh BO3AyXa.

4. JIns cylImiIbHOM yCTaHOBKH MCIIONB3YIOT aTMOC(hEepHBI BO3ayX mpu t = 20
°C u ¢ = 0,6. B xanmopudepe Bozmayx nmogorpeBaercs 10 t=95 °C u HampaBisieTcs B
CYLIMJIBHYIO Kamepy, OTKylJa OH BbIXxoguT c Temneparypoit 35 °C. TpebGyercs
ONpEeNEIUTh KOHEYHOE BJIArOCOJIEP)KaHUE BO3/yXa, Pacxoj BO3yXa U TEIJIOThI IS
ucrapeHus | Kr Biaru.

Pewenue. Ha h-d nuarpamme (CM. TPWIOXKEHHE) HAXOJUM  TOUKY,
cootBercTByMOIIyt0 t=20 °C 1 @ = 0,6. O603HaunM ee A. Onpenensiem dy =9 T Ha 1
Kr cyxoro Bo3ayxa u hy = 41,9 xJIx Ha 1 kr cyxoro Bo3nyxa. /lamee Ha guarpamme
M3 TOYKHM A TPOBOJAMM BEPTUKAIBHYIO MpsMYI0 110 u3otepmbl t =95 °C Ilonyuyaem
touky B. Omnpenensem hg=119,2 x/I)x Ha 1 kr cyxoro Bo3ayxa. M3 touku B
npoBoAUM JUHUIO h = const 10 nepecedeHus: ¢ uzorepmoit t = 35 °C B touke C u
HaXOJIMM KOHEYHOE Biarocojaepxanue Bo3ayxa dc= 33 r Ha 1 Kr cyxoro Bo3zgyxa.
Pacxox Bo3ayxa cocraBut M = 1000/(dc - da) = 1000/(33 - 9) = 42 kr Bo3myxa Ha 1
KT BJIATH.
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Pacxom temmma Q=M (hg - hy) =42 (119,2 - 41,9) = 3246,6 /I Ha 1 KI Biarwm.

5. OrtHocurenbHas BiaxHOCTh Bo3ayxa npu 40°C  cocraBmser  30%.
OnpenenuTh MapuUUaIbHOE JABJICHUE W HM3MEHEHUE BIIAroCOAEpKaHUS BOJISHBIX
NapoB BO BIAXHOM BO3JYXE, €CIU MPU ITOU K€ TeMIepaType ero OTHOCUTENIbHas
BJIA>KHOCTH NOBBICUTCS 10 90%.

Pewenue. 1o h-d nuarpamme HaxoauM TOuKy A Ha nepecedenun auHui t=40°C
u ¢=30%. Ilocne yero ompeaenum Biarocojepxkanue d,=14 r/Kr cyxoro Bo3myxa.
Touka B OyAeT HaXOAUTHCS Ha MEPECEUCHHH TOU K€ M30TEPMbI U OTHOCUTEIHLHOMN
BrnaxkHoctu 90%. Bnaroconepxkanue B Touke B Oyner paBHO dz=44 T/Kr cyxoro
BO3JlyXa.

[TapimanbHOE aBiieHHWEe B TOUKE B OyAeT paBHO: prp = py - @, /1€ Py — JABICHUE
HachllleHHbIX MmapoB Boael (Cm. [1 — PuBkun C.JI, AnekcannpoB A.A.
TepMoanHaMuueckue CBOMCTBAa BOJIbI M BOJsHOro mapa. M., 1975] pp=7375-0,9=
6638 xlla, a usmenenue Biarocomepxkanus dg — dx= 44 — 14 =30 1/kr cyxoro
BO3JlyXa.

6. OnpenenuTh KOJUYECTBO BOISHBIX MapoB (Kr), COAEpKALIUXCS B IOMe-
3
nieHnu, ooveMm koroporo V=300 m’. Temmneparypa Bo3ayxa B nomernieHuu t=20°C,
O6apomeTrpuueckoe nasienue 98 klla u oTHocuTenbHas BIaXKHOCTh =60%.

Pewenue. YToObl HAWTH KOJMYECTBO BOJSHBIX IIApOB B IOMEIICHUU
HEOOXOJUMO OMNpeAenuTh a0COJIIOTHYIO BIAKHOCTh BO3[yXa, KOTOpas YHCIEHHO
paBHa IUIOTHOCTH BOASHBIX MapoB pr. OTHOCHTENBHAs BIAXKHOCTb, 3TO €CTh
OTHOIIEHHE a0COJIFOTHOM BJIQXKHOCTH K MaKCHMAaJIbHO BO3MOKHOM IUIOTHOCTH Mapa
IpU 3aJlaHHOM TEeMIeparype, TO €CTh IUIOTHOCTU Mapa B COCTOSIHUM HACHILICHUS.

PH

Ry -T

KOTOPOE€ MOXHO ONPENEIUTh ISl 3aJaHHOM TeMIIepaTyphl BO3yXa B IOMELIEHUH I10
tabnmuuam [l — PuBkun C.JI., AnekcannpoB A.A. TepmonnHamudeckue CBOICTBa
BOAbI W BoAsgHoro mapa. M., 1975], wim ¢ [OMOIIBIO ypaBHEHUS

[ToatoMy pp =pg- 0= @, TI€ Py — JIABJICHUWE HACHIIIEHHBIX MapOB BOJIbI,

Inpg = Y.a;(T/1000)' +a, InT, rae pu, MIla; T, K; a,=-7,821541; a,=82,86568;
i=—1
a;=10,28003; a,=-11,48776. Ry — rasomas mocTOsiHHasE BOJSHOIO Iapa, paBHas
8314/18=461,9 xJIx/(xr-K).
PH

Takum obpazoM: m=pp-V=pyg-¢-V=—"—-¢-V
Ry T
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—7,821541[l();)()j+82,86568+10,28003( T

6 j—11,48776-lnT
107 e 1000 ¢V

Ry T

6 —7,821541(1000)+82,86568+10,28003{293)—11,48776~ln293
10%| e 293 1000 0,60-300

461,9-293

10709992 .0,60.300  2313-0,60-300
461,9-293 461,9-293

=3,076 k.

2. Tensonepenaua

Beenenue. BaxxHasg ponp B pemieHUM 3a1a4 MOJAECPHU3ALMU TTPOU3BoACTBa PO
NPUHAIJICKUT SHEPTETUKE B TEOPETUUECKYIO 0a3y KOTOPOI BXOAST TEPMOIMHAMUKA,
Y TEIJIOTEXHUKA.

Teopus TemnooOMeHa, Kak pas3ziesl TEIUIOTEXHUKH, SIBISETCS TEOPETUUYECKON
OCHOBOHM psA/la CHEUHUAIBHBIX IWCIUIUIMH W WIPAET OINPENENSIOUIYI0 POJIb IIPU
MOATOTOBKE CHEIUATUCTOB MIKUPOKOTO MPODUIIS.

Jns  3akperuieHusi TEOPETUYECKUX 3HAHWM, IIOJIYyYEHHBIX Ha JICKUUSIX, B
y4eOHBIX TIporpamMmax MPEeIyCMOTPEHO TMPOBEIACHUE TMPAKTHUUYECKUX 3aHATHA U
BBITIOJTHEHUE IOMAIITHUX 33JIaHUN B paMKaX CaMOCTOSITEIbHON PabOThI CTyICHTA.

2.1. CrannoHapHas Temnjonepeaadya yepes mioCKy u
HUJIHHAPUYECKYI0 CTEHKH

I/ICHOJIb3yeMl)Ie TCPMHUHDI:

Buapl TermmooOMeHa; TEMIONPOBOIHOCTH; TEIJIOMPOBOJIHOCTh CTAIIMOHAPHAS;
TEMIIEpaTypHOE TOJie CTAl[MOHAPHOE; TPATUEHT TEMIIEPATYPHOrO MOJs; TEIIOBOM
MOTOK; IUIOTHOCTh TEIJIOBOTO IMOTOKA; KOA((UIMEHT TeMIepaTyponpOBOIHOCTH;
ko3 puIeHT TEIJIONPOBOAHOCTH; TEPMUYECKOE CONPOTHUBIICHUE
TEIJIONPOBOJAHOCTA U TEIUIONEpenaye IUIOCKOM M IWIMHAPUYECKOM CTEHKH;
ypaBHeHue 3akoHa @Dypwe; auddepeHraIbHoe ypaBHEHUE TEIIONPOBOIHOCTH;
YCIJIOBUSI OJTHO3HAYHOCTH; HaYaJIbHbIE U FPAHUYHbIE YCIIOBUS; TEIJIoNepeaya.

3amauu o0yuarmme

3agaya 1. BeIICHUTH BIUSHUE BO3AYIITHON MPOCIOUKH B OOMYpPOBKE MapOBOTO
komia (puc. 1) Ha MOTEpIO TEIUIa B OKPYXKAIOUIYI0, CpPEely W Ha TeMIepaTypy
Hapy>KHON TTOBEPXHOCTH OOMYPOBKH, €CITH:

1) xoaddummeHTs TEMmI00TAAYM JHIMOBBIMH Ta3aMU C TEMIEPATypou ty =
1100°C creHe M CTEHOW HapyKHOMY BO3AyXy C Temmeparypoud tp = 300°C
COOTBETCTBEHHO paBHbI 11,6 u 5,8 Br/m* K;
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2)  ko3(h(PUIMEHTH TEIJIONPOBOAHOCTU: OTHEYHMOpHOro  Kupnuua 1,92
B1/M-K, xpacnoro kupnuya 0,82 B1t/m-K, Bo3ayxa B npocioiike 0,0465 Bt/m-K .
KoHBek1HIo B IPOCIONKE HE YUUTHIBATD.

(272

230 mm

Aot
LN
Ozrgynopraid Fﬁpﬂ.mm?

HUPARY Aupey

Puc. 1.

Pewenue: OnpenenuM MIOTHOCT TEMJIOBOIO MOTOKA P HAIMYUU BO3YIIHON
MPOCIIONKHU U TEMIIEpaTypy Hapy>KHOU MOBEPXHOCTH OOMYPOBKH.

) ti —tr B 1100300 B
Gon. =758, 8 1 1 023 004 038 1
Tl EEE L A + + + +

o Ay Ay A3 oo 116 192 00465 082 58

500 47020
0,0862 +0,1198 + 0,8602 + 0,4634 + 0,1 724 M2’

th = tf2 + e 2300+ﬂ: 3810C

05] 5,8

be3 BO3yltHOM ITPOCTIOUKH.

B tep —teo _ 1100 -300 B
75, 8, 1 1 023 038 1
ot + +

_l’_i
o A A3 o, 116 192 082 58

800 _ 950 Br
0,0862 +0,1198 + 0,4634 +0,1724 w2’

toy =ty +- 3 =300+ 220 —4640C.

(03] 5,8
(950 -470)-100

A
a 950

=50,5%, At=464-381=83°C.
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3amauya 2. CKOJIBKO CIIEIyeT CK€4b YIJIsl B Me4M, K.I.J. KoTopoiu 1 = 70%,
4TOGBI BOCIOJHHUTH MOTEPIO TEIUIa B CyTKH 4epe3 KUPIHYHYI0 CTeHKy F = 20 M7,
tomuuHOn 0=0,2 M, eciu TemrepaTypa BHYTPEHHEH MOBEPXHOCTH CTEHKU t; =
20°C, a Buemneu t, = -10°C?

Husmast TemmoTBOpHas CMOCOOHOCTH  YIJIA Qb = 18000 x/x/kr, a
KO3 GUIUEHT TEIJIONPOBOAHOCTH KupnuuHoit crenku A = 0,475 Br/m-K.

Pewenue: CoctaBuM ypaBHEHHUE TEIUIOBOTO OanaHca B BUC
Temnonoctymienus oT neuu = TenyoBbie MOTEPH Yepe3 KUPIMUUHYIO CTEHKY

A
n-QE ‘m, :F'g(tl_tZ)'T’ OTKyaa

CF-Mty—ty)-T _ 20-0,475-[20 — (=10)]-24-3600
5-m-QP 0,2-0,7-18000-10>

=9,77xr.

T

3agava 3. KunstunpHas TpyOa KOTJa CO CTOPOHBI BOJBI MMOKPHITA HAKUIIBIO

TonmuHOM &=5 MM (puc. 2). Kakum cioeM caxu J0bKHA TOKPBIThCA Tpyda co
CTOPOHBI Ta30B, YTOOBI MPU OTCYTCTBUM HAKUIU CO CTOPOHBI BOJBI KOJUYECTBO
Tera, mepenaBaemMoe TpyooH, octaiock Ol 0e3 n3mMeneHus? Kakosa B 3TuX ciydasx
TEMIEpaTypa HapyKHOU U BHYTPEHHEH MOBEPXHOCTU TPYOBI?

[Tpunstey koadpdunments TemmonpoBoanoctu ctanu 40,7 Br/m-K, nakunu 2,32
Bt/M-K, caxu 0,349 Br/m-K.

Koaddummentsr Temmoornauun co croponsl razoB 46,5 Bt/M-K, co cropoHbl
BoJibI 2325 B1/M-K. CteHKy TpyObl CUMTATh MIJIOCKOM.

1ALV,
ts,=000°C

Z5mm

Puc. 2.

Pewenue: OHpeI[eJ'H/IM IIOTHOCTD TCINNIOBOT'O ITOTOKA IIPU HAJIMYWKW HAKUIIN
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O tp-tp 800 - 150 B
175, 8, 1 1 0025 0005 1
+— + + +

a; Ay an 465 407 232 2325
650 — 2628427
0.0215 + 0,0006 + 0,0022 + 0,00043 2

TemnepaTypa HapyKHOUM 1 BHYTpEHHEH TOBEPXHOCTHU TPYOBbI OyJIeT paBHA

tp = te —L =800 20284 _ 53450
o ,
fy =ty = L0 _ 0349 260288-0.025 50 161-0187°C
» 40,7

Pacuer cnos caxu IIpHU OTCYTCTBUU HAKHUIIN U TOM K€ IIOTHOCTH TEIJIOBOIO

IOTOKa
650 650

L0025 5 1 10,0215+ 0,0006 + 2,86535, +0,00043°
46,5 40,7 0349 2325

26284 =

otkyna 6. = 0,00077m(0,77mm).

TemnepaTtypa HapyKHOH 1 BHYTPEHHEW MOBEPXHOCTU TPyObI Oy/eT paBHA

q 26284 o
twr =t +—=150+——=161,3"C
w2y 2325

.5 .
tyl = tywo + qk L6134 202840025 1615 161-1774°C.

1 40,

3amaya 4. OnpenenuTh KOJWYECTBO TeIia, TepsemMoe TpyoOoul 3a lc, ecnm
BHYTpU TpyObI MpOTEKAaeT ra3, a CHapyXu TpyOa OMBIBaeTCsS BO3ayxoMm (puc. 3).
Cpenuss temneparypa raza 800°C, a Bozmyxa 15°C.

Ko3()(pUIMeHT TemIooT a4y OT ra3a K CTeHKe Tpy6sl o = 34,95 Br/mM>K, ot
CTEHKH TPYOBI K BO3IYXY O, = 5,82 Br/M>K.

KakoBbl TeMniepatypbl BHyTPEHHEN U HAPYKHOM MOBEPXHOCTEN TPYOBI, a TAKXKE
ciosi, pacrnoyiokeHHoro B 40 MM oT ocu TpyObl? BnusHuem TOpHOB TpyOBI
npenebpeus. TpyOa cranbhas ¢ A = 46,6 Br/m-K.
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Puc. 3.

2t -ty) 6,283(800—15)
W=7 %, 1 1 I 0,055 1
+ In +
air A1 ogry 34950025 46,6 0,025 5,820,055

4932,2 15 BT
1,1445 +0,0169 +3,124 M

KonudectBo Tema, Tepsemoe TpyOoii 3a 1c.

Q=q;-L=1151.2,5= 287725

C

TeMmnepatypsl BHyTpeHHEN U HAPYKHOW MOBEPXHOCTEH TPYOBI.

tor =ty —— 800 L1351 =590°C,
2m0y 1 6,283 34,950,025
fg =ty ——31n2 590191788 sg7°C,
Ao 6,283-46,6

Temnepatypa ciosi, pacnoiokeHHoro B 40 MM OT ocH TpyOBI.

t =ty ——L 20 59011547 sgg0c
2nh 1 6,283-46,6

3apaua 5. Onpenenutb CEKYHIHYIO MOTEPIO TEIUIa MapolpoOBOIOM IIUHON | =
50 M (puc. 4). [TaponpoBo MOKPHIT CIOEM H3OJISALHUHN «COBEIUT» TOMIMMUHON & = 80
MM. [Io maponpoBoy MPOTEKAET HACHILICHHBIA Hap, AaBICHUE KOTOPOTO Puge = 30
oap.
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Buyrtpennuit auametrp mapompoBoga  d; = 100 mm, mHapyxsbii d; = 108 mm.
Temnepatypa okpyxarouiero Bozayxa t, =35°C.

KosbduuueHT TerooTnadn or mapa K creHke o, =465 Br/M>K, or cios
U30JISIIIUY K BO3AYXY O, = 5,8 Br/m*-K .

Koaddunment Termnonpopognoctu cramu A = 52 Br/m-K, m3omstiuun A = 0,058
Br/Mm-K.

OnpenenuTh Takke TEMIlEpaTypy HapykHoro ciost wu3omsanuu. Jly-
YEeHCITyCKaHUEM TpyOOnpoBoIa MpeHeOpeyb.

Pewenue: Tlo TabnuiiaM HACBIIEHHBIX MMApOB BOJBI ONPEACIIIEM TEMIEPATYPY
napa.

Temneparypa, °C | lanenue, 6ap
230 27,977
ty 30,0
240 33,480

Otkyna t; =233,7°C,  r3=r,+6=0,134Mm.
JIuHelHas IUIOTHOCTD TEIJIOBOI'O IMTOTOKA

q 2n(t) —t3)

1: =

L+ilnr—2+ilnr—3+ !
airp A 1 Ay 1y 0pr3

6,283(233,7-35)
1 1. 0,054 1 0,134 1
——+—1In + In +
465-0,05 52 0,05 0,058 0,054 58-0,134

1248.4 734 Br
0,043 +0,00148 +15,67 +1,2867 M

KonmdectBo Tema, Tepsemoe TpyOoii 3a 1c.

Q=q;-L=734.50 = 3670 2%
C
TemnepaTypa Hapy>KHOTO CJIOSI U30JIALIUU.
tyy =try +— I 35 734 50°C.

+ =
2m- oy 13 6,283-5,8-0,134

3amaya 6. CranbHas Tpy6a d = 100 MM ¢ TOJIIIMHONW CTEHKU 5 MM IOKpHITA
cinoeMm acanbToBON M30dsAUMU. HaillTh KpUTHUYECKyro TOJIIUHY cjosi achanbra u
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COOTBETCTBYIOIIYI0O MaKCUMAaJIbHYIO OTAady Teria ¢ 3M TpyObl, €ciu 1o Tpyoe
nporekaer Boga (t; = 80°C, a; = 2040 Br/M>K), cHapyxu Tpyba OMbIBAacTCs
BO3yXOM (t; = 15°C, oy = 10,5 Bt/M*K ), Aer = 46,5 Bt/MK, Agep = 0,66 Br/m-K.

Pewenue: Onpenenum KpUTUYECKUNA PaANyC U30JISALIUM.

- xacq) _ 0,66

P a, 105

=0,0629m.

ITonaras 3 =TIgp OIIPpCACIINM MAKCHUMAJIBHYIO OTAa1y TCILIA C IIOBCPXHOCTH

TPYOBL.

2r-L(t; —t
Q=ar-b=—"7 r2(112)r3 1
——+—In*+—In—+
airp A1 Ay Ty 0pr3

6,283-3-(80—-15)
1 1 0,055 1 0,0629 1
+ In + In +
2040-0,05 46,5 0,05 066 0,055 10,5-0,0629

408,43
0,0098 +0,00205 +0,2034 +1,5141

=708,5BT.

2.2. TemjionpoBOHOCTH MPH HECTALMOHAPHOM pPeKNMe
Hcnoan3yemble TEPMUHBI:

TenmonpoBOAHOCTh HECTALMOHAPHAS;, TEMIIEPATypPHOE IOJIe HECTAI[MOHAPHOE;
TEIUIOBOM  TOTOK; KOA(PPUIMEHT TeMmepaTyporpoBOAHOCTH;  KOAhUIMEHT
TEIIONPOBOTHOCTH; K03 bunmreHT TEIUIO0TAa4H; KpUTEPUH nmoao0us
HECTAIMOHAPHOW TEIIOMPOBOTHOCTH.

3amayu o0yuarmme

3agaya 1. CranpHas TUIMTa HEOTPAHUYEHHON MPOTSKEHHOCTH TOJIIMHON 20
=200 MM, paBHOMEpPHO mporperas g0 Temneparypel t, = 250°C, nmomeiieHa B
BO3MIYIIHYIO cpeay c Temmeparypod ty = 15°C; xod(puUUUEHT TerooTaaun Ha
MOBEPXHOCTSX MIHTH o = 30 Br/(M*K), TeIIonpoBogHOCTh MaTepraa MIHThI A =
45 Br/(m-K), ko3¢ urment TemneparyponposogHocts a =1,25-107 m°/c.
OnpenenuTs TEMIEpaTyphl B CEpeIMHE U HA TIOBEPXHOCTH IUIMTHI yepe3 1 4 mocie
Hayayia OXJIaXACHUS.

Pewenue: J1yig 3a1aHHBIX YCIOBUI pacCUNUTHIBAEM ONPEAECISAIOIINE KPUTEPUU:
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Bi :“78 = 30.0,1/45 = 0,07;

Fo = a_; =1,25-10°-3600/0,1> = 4,5.
o

C nomompto HOMOrpamm (puc. 1, 2) HaxoauMm 3HAYEeHUS Oe3pa3MEpPHBIX
TeMIIepaTyp B CEpEIMHE IUIMTHI U Ha €€ MoBepxXHocTu: O, = 0,75; O,s = 0,71;
MIOCJIE YETO ONMPEIENSIEM TEMIIEPATYPBI

tx—o0 :®X:0(t0 —tf)+tf 20,75(250- 15)+ 15= 1910C,
ty=5 = ®X=8(t0 —tf)+tf =:0,71(250-15) + 15=182 °C.

3apauya 2. JlnmHHEBIA cTrampHOM Banm guamerpoMm d=200 MM, HWMEBIIHA
HavyaJbHYIO TeMiiepatypy to = 15°C, nomemen B neus ¢ Temneparypoii ty = 1100°C.
Omnpenenuth BpeMsi HarpeBa Bajia, CUMTas MPOLECC 3aKOHUEHHBIM MPH TEMIIEpAType
ocu Bana t = 850°C. OnpenennuTth TakKe TEMIEPATypy Ha MOBEPXHOCTH BaJla B KOHIIE
Harpesa. Kood@UIMEHT Temmoorgadn Ha moBepxHocTH Bama a=120 Br/(M>K);
TeronpoBoAHOCTs A = 18 B1/(M-K); koadduiiuenT remnepatypornpoBOIHOCTH
a=6,12-10° m’/c.

Vkazanue. s pemieHMss 3aJadyd  BOCIOJB30BaTbCS  HOMOTPaMMaMH,
IPUBEIAEHHBIMU Ha puc 3, 4.

Pewenue: JIna 3ananHbIX yCIOBUN omnpezaensieM Kputepuil Bi u 6e3pasmepHyio
Temneparypy 0.

120-0,1
A 18

d
‘@ t—ty  850-1100 _

Bi = _ -
to—ty 15-1100

=0,67, ©,_¢ = 0,23.

C nomortpio HoMorpaMmabl (puc. 3) onpeaensiem kpurepuit Fo=1,4. [Tocne yero
paccuuThIBaeéM BpeMsi HarpeBa Bajia

_Fo-8%  14-01°

= g = 2288 cek.
a 6,12-10"

T

Jl1st onipeiesieHnst TeMIepaTypbl TOBEPXHOCTH Bajla B KOHIIE BOCTIONb3YyeMCS
HOMOTpamMMoii Ha puc. 4.

Bi=0,67;, Fo=14; ©,_, =018,
t=tp +©,_,0 - (tg —tr) =1100+0,18(15—-1100) = 904,7°C.
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3agaya 3. 3aroTtoBka, uMmewas (opMmy napauienenunena ¢ pasmMepaMmu
281%20,%20;=600x400x250 MM, uMelna HadalbHyr Temmeparypy to = 15°C.
3aroToBka MoMeIleHa B HArpeBaTeNbHYIO Me4b ¢ TeMieparypoil cpeanl ty= 1500°C,
K03ODHUUMEHT TEIUIOOTAAYM K MOBEPXHOCTH 3aroToBku o = 120 Br/(M*K),
Ter1o(hU3nYeCcKrue XapaKTEPUCTUKH MaTepuana 3arotoBku: A = 37 B1/(m-K); a =
7-10° M*/c. Onpenenuth TeMIepaTypy B LIEHTPE 3aroTOBKH uepe3 1,2 waca mocie
HavaJia HarpeBaHwsl.

Pewenue: Tak xak napaienenunen oOpa3oBaH B pe3yJibTaTe MepeceueHus
TpeX B3aUMHO MEPNEHANKYISIPHBIX O€3rpaHUYHbIX MJIACTUH KOHEYHOM TOJIIMHBI, TO

Oe3pa3MepHyI0 TeMmIepaTypy B HMHTEPECYIOLIEH TOYKE MOXKHO NPEJICTaBUTh Kak
pousBeJeHne Oe3pa3MepHbIX TeMITEpaTyp Uil TpeX 0e3rpaHUYHBIX TIACTHH.

O=04_ '®y:0 ®,_0-

I[J'I?[ 3aJaHHBIX YCJ'IOBI/Iﬁ PaCCUUTBIBACM OIIPCACIIAIOINEC KPUTCPUU:

.8 : .5 .
Bi, = 01 _120:03 o5 Biy = 2 = 120:0.2 _ ) 649:
x 37 x 37
.5 :
B - %03 _120:0125 o o
N 37
-6 -6
Fo, =T~ 7.10 1,§ 3600 _ 136 Fo, =27~ 7.10 l,i 3600 _ s
-6
Fo, == 7.10 1,223600 o35
53 0,125

C nomotbio HoMOrpaMmsl (puc. 1) onpezaensem O0e3pa3mMepHbIe TEMIIEPATYPhI

Ox—0 =0.80; Oy_(=0,68 ©,_ =052

TemnepaTypa B HEHTpE 3arOTOBKH Oy/I€T paBHa

t—tg

e Ox—0 Oy—0 ©,-0 =0,80-0,68-0,52 = 0,283.
o

OTkyma  t=0,283(ty —tg)+ tp = 0,283(14 —1500) + 1500 = 1080° C.

3apmaua 4. [l ycinoBuil npeablaylield 3aadyd ONPEAENIUTh TEMIEPATYPY B
BEPILIMHAX I'PAHEN 3arOTOBKH.

Pewenue: BepummHbl rpaHeld HaxOAATCd HAa NEPECEYEHUN HAPYKHBIX
NOBEpXHOCTEH IulacTUH. B 3TOM  ciaydae HEoOXOAMMO  BOCIOJIB30BATHCS
HOMOI'PaMMOi1 Ha pucC. 2 U ONPENENINTh Oe3pa3MePHbIE TEMIIEPATYPHI:
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Ox=s,. y=z=0 =0.60; Oy_5 «_,0=050; O, 5 y_y_0=045.

[Tocne yero HaxoIMM TeMIIEpaTypy B BEPIIMHE IpaHei
t=0,60-0,50-0,45(tg —tg)+tg =0,135(15-1500)+1500 = 1300°C.

3agaya 5. CrampHas 3aroToBKa IMJIMHIAPUYECKON (GOPMBI JAHaMETPOM
d=2r=100 mM u gyuHo# | = 26 = 150 MM paBHOMEpPHO HarpeTra 0 TeMIepaTypshl ty =
800°C. 3aroToBKa OXJaxJaeTcsa B BO3IyXe, Temmeparypa kotoporo tp = 20°C.
Onpenenuth TeMmepaTypy B LIEHTPE 3aroTOBKM M B CEpeIUHE TOPIOBOU
noBepxHocTH vepe3 20 MuH nocie Havana oxnaxaeHus. Koaddumuent ternoornaun
Ha TMOBEPXHOCTHU 3aroToBku o = 120 Br/(M*K), TeIIOnpoBOAHOCTh MaTepHaza A =
25 Br/(M-K), k03 pHIIeHT TeMepaTyporpoBoHocTH a = 6-10° m*/c.

Pewenue: 3aroToBKy MOXHO TIPECTAaBUTh KaK MEpeceYCHNE HEOTPAaHMUECHHOTO
IWIMHAPA C XapakTEepHBIM pa3MepoM (r) ¥ HEOTPAaHMYEHHOW TIUIACTHUHBI C C
XapaKTepHBIM pazMepoM (0).

J1J1s 3a1aHHBIX YCIOBHM PACCUMTHIBAEM ONPEACIISIIONINE KPUTEPUU:

Bi oc};r _120-0,05 024, Big= -8 _120-0,075 _ 0.36:
a-t 6-10720.60 a-t 6-107920-60
Fo, = = =2.88; Fog = = =1,28.

r2 0,052 52 0,075

C nomomisto HoMorpamm (puc. 1-4) onpenensiem 6e3pa3MepHbIe TEMIIEPATYPhI
©,_0=0.28 ©,_,=025 O, (=065 0,_5=0,60.
TemnepaTypa B IEHTPE 3arOTOBKHU:
t=0,_0 -Oy_o(ty —tg)+tr =0,28-0,65(800 —20) +20 = 162°C.
Temneparypa B cepeilMHE TOPLIOBOX ITOBEPXHOCTHU:
t=0,_¢ -Oy_5(tg —tr)+tr =0,28-0,60(800—20)+20 = 151°C.
3agaua 6. [l yciaoBuil OXJIaXI€HUS, PACCMOTPEHHBIX B 33J1a4€ 5, ONpPEIeInTh

TEMIIEPATypy B LEHTPE 3arOTOBKM M B CEPEIMHE TOPLIOBOW ITOBEPXHOCTH, €CIIU

JMHEWHBIC pa3Mephl 3arOTOBKH YBEIMYEHBI B J1Ba pa3a, T. €. d =2r =200 Mmm u 1 = 29

=300 mm.
Pewenue: Jly14 3a0aHHBIX YCIOBANM PACCUATHIBAEM ONPEAEIIAIOIINE KPUTEPHUMU:

39



Bi, :% _ 12(;-50,1 —0.48; Bis o-d _ 120-0,15 —0.72;

-6 -6
at:610 20 6020,72; F05:a T 6-10 "20-60

- -0.32.
r2 0,12 52 0,152

Fo, =
C nomouibo HoMorpamm (puc. 1-4) onpenensiem 0e3pa3MepHbIe TEMIIEPATYPHI
O;—0=0,60; O,_9=045 0O,_(=082; O,_5=0,68.
TeMmeparypa B LIEHTPE 3arOTOBKU:
t=0,_0 O,_g(tg—tg)+ty =0,60-0,82(800 —20) + 20 = 404° C.
TeMieparypa B cepeiHe TOPLIOBON ITIOBEPXHOCTH:

t=0,_0-O,_5(tg — tr) + 1ty =0,60-0,68(800 — 20) + 20 =338°C.

€.t=0 0_}0
fﬂ 11T :
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Puc. 4. be3pa3zmepHas Temrieparypa Ha TOBEPXHOCTH LMJIMHAPA
2.3. KoHBeKTHBHBII TEMI1000MeH
HUcnoab3yembie TEPMUHBI:

TemmooOMeH KOHBEKTHBHBIN; KOHBEKIIHS; IUJIOTHOCTh TEIUIOBOTO TIOTOKA;
KO2(phUIIMEHT KOHBEKTUBHOI'O TEIJI0OOOMeHa (TeruiooTAauM); ypaBHeHHe HproToHa-
Puxmana; kputepun Tm0n00MS KOHBEKTHBHOTO TEINIOOOMEHA; KpPHUTEPHAIIbHBIC
ypaBHEHUS KOHBEKTHBHOW TETUIOOTIAYH.

3agaum odyyawmme

3agaua 1. Onpenenuts KO3PQGUIUEHT TEIUIOOTIAYM W TEIUIOBbIE MOoTepu 1 M
TOPU30HTAIBHOTO HEU30JIMPOBAHHOIO MAapolpoBOAa B CBOOOJHOM IOTOKE BO3/AyXa,
€CJIM 10 MapOoNpOBOY TEYET MeperpeTblii nap, umeromuii temmeparypy 400°C. s
pacueTa TPHUHATH TeMIeparypy Bosayxa B mnomemienun 30°C; Temmeparypy
Hapy>KHOM ITOBEPXHOCTH IIApOIIPOBOAA PABHOW TEMIIEpAType Ilapa; HapyKHbBIA
nuametp napomnposoja 200 mwm.

Jlyueucrnyckanue apomnpoBoja He YUYUThIBaTh. [[J1s1 peleHns ueroiab30BaTh
dopmyiy

Nug = 0,47 Gr{">
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Pewenue:  Tlpu temmeparype Bosmyxa B momeriennn (30°C) mo Tabimiam

INPHUBCACHHBIM B ITPHUJIOKCHUAX OIIPEACIINM (1)H3PI‘{CCKI/IG CBOMCTBA BO3ayXxa:

-2 B
K03 (MUIUEHT TEILIONPOBOIHOCTU Ap = 2,67 1072 TK ,
M .

2

-6 M
KMHEMATHUYECKYIO BI3KOCTb v¢ =16,0-10 6—,
C

K03 bULIMEHT 00BEMHOTO PACIIUPEHUS By = = 0,0033K .

30+273

Omnpenenum kputepuii I'pacroda

gd3BAt 9.81-0,2%-0,0033(400 - 30)
v2 (16,0-107%)?

Gr —374,313-10°.

W3 npeioxKeHHOTO KPUTEPHAIBHOTO YPABHEHHUS MOYKHO TTOJIYYUTh BBIPAKEHUE
JU1s1 Kod(pduireHTa TeriooTaIaun

Nug-he A 1072
a=—"t 2020 047.Grd2 _ 26710 7 47.(374313-10)025 —g.73_ BT
d d 0,2 M2 K

TermnoBele moTepu 1 M TOPU30HTAITBHOTO HEN30JIMPOBAHHOTO TAPOIIPOBOA B
cBOOOHOM MOTOKE BO3yXa OyAyT paBHBI

Qzoc-nd-l-At=8,73-3,1415-0,2-1-37O=2,O3K—BT.
M

Puc. 1.

3anaua 2. [lo TpyGe npsMoyroiapHOTO ceueHus (pa3Mepsl CM. Ha puc. 1) Teuer
BO3JIyX CO cpeaHel ckopocthio 12,0 M/cex. CpeaHue TeMneparypsl o JJIMHE TPYOBI:
Bo3ayxa 500°C, crenku 150°C.
OnpenenuThb: XapakTep MOTOKAa U KO3(PPULIHUEHT TEII00TAauH.

s onpenenenuss kodd@uIMeHTa TEIUIOOTAAYM HCIOIb30BaTh (POpMyIy,
COOTBETCTBYIOIIYIO XapaKTepy MOTOKa.
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JIJIss TaMUHApHOTO MOTOKa ~ Nug =0,13- Re?’33-Gr€=1°;

Uit TypOyneHTHoro  Nug = 0,018- Re(f)’g.

Pewenue: 1Ilpu Ttemneparype Bo3gyxa S500°C, kortopas

olpeesItoleH, onpeaeauM (pu3nuecKue CBOMCTBA BO3IyXa:

2 B
K09()OHIIEHT TEIIONPOBOAHOCTH As = 5,74-1072 TK ,
M .

2

-6 M
KHMHEMAaTUYECKYIO BA3KOCTh vy =79,38-10 6,
C

1

. -0,00129K".
500+ 273

K03 PUIIMEHT 00BEMHOTO PACIIUPEHUS By =

. 4F 4-0,6-0,2
DKBUBAJICHTHBIN gaaMeTrp dy,=—=—"——"—"=03m,
IT  20,6+0,2)
rae F —mmomane ceduenus, 1 — ero nepumerp.

Vd, 1203

Onpenenum kputepui PeitHonbaca Rep = = c
v 79,38-10

ABIACTCA

=45351,5. Takum

0o0pa3oM pexuM TEUEHUS YCTONYMBBIA TYpPOYJIEHTHBII M MOXHO HCIIOJIb30BATh

KpuTepuajabHOe ypaBHeHHUE BuJa Nuy =0,018- Re(f)’8 .

Nu; =0,018-45351,5%8 = 95,62
Tpebyemblit koahGUITUEHT TerI00TAaun OyAeT paBeH:

_Nug-Ap _9562-00574 _ o, Br
d, 0,3 MK

(0

Puc. 2.

3agaua 3. Jlns TemsiooOMEHHOIro YCTpoucTBa - TpyOa B KOpoOe C cedeHHEM
PABHOCTOPOHHETO TPEYroJibHUKA, U300paKEHHOTO Ha PUC. 2, - HAUTH KO3(PPUIIUEHT
TEIJIOOTAA4YM TOPSIYUM BO3AYXOM CTEHKE BHYTPEHHEH TPYOBI, 10 KOTOPOU MPOTEKAET
Bojia. TemnepaTypa Bo3ayxa Ha Bxojie U Beixoae 600 u 400°C. CpenHsis CKOpOCTb
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Bo3nmyxa 15 m/cex. CHapyku BC€ YCTPOMCTBO MOKPHITO M3OJsiiuen. Jljis pereHus
UCTIONIb30BaTh OJHY M3 (pOpPMyII, MPUBEACHHBIX B MPEABIIYIICH 3a1a9e.

600+ 400

Pewenue: OnpenenuM XapakTepHYI TeMOEpaTtypy tp = =500°C.
[Tocne yero onpenenum (u3MUECKUEe CBONCTBA BO3/IyXa:
2 B
K03 (MUIUEHT TEIUIONPOBOIHOCTH ¢ =5,74-1072 TK ,
M .
6 M
KMHEMATUYECKYIO BSI3KOCTh v¢ =79,38-10 ° —,
C
1 -1
K03 duULIeHT 00BEMHOT0 paCHIMPEHHS B = ——— = 0,00129K .
500+ 273

V.d_ 15-0,05
Ve 7938.107°
00pa3oM peXUM TEUCHHUS YCTOWYMBBIA TYpOYJEHTHBIH M MOXKHO HCIIOJIb30BaTh

Onpenenum kpurtepuil PeitHonbaca  Reg = =9448,2. Takum

KpUTepHaJIbHOC YpaBHEHUC BHUAA Nuys = 0,018 Re(f)’8 .

Nuj =0,018-94482%% = 2726
Tpedyemblit kK03hGUITUEHT TEII00TAaun OyACT paBeH:

Nue - .
oo Nuphp 27.26-00574 . Br
d, 0,05 M2 K

2.4. TemsioBoe U3JIy4yeHue
Hcnoab3yemble TEPMUHBI:

TernmoBoe H3IydeHHE; IUIOTHOCTh MOTOKAa COOCTBEHHOTO, A()(PEKTUBHOTO U
PE3YJIBTUPYIOMIETO H3JIYYEHHMsI; CIIOCOOHOCTh IMOIJIONIATeNIbHAsI, OTpaKaTelibHas U
MpPOMYyCKaTeNbHAs; CTENEHb YEPHOTHI; NPUBEJICHHAS CTENEHb YEPHOTHI, 3aKOHbI
usnydenus: [Inanka, Buna, Credana-bonpimana.

3amauu o0yuarmme

3agaya 1. Omnpenenurh KOJIMYECTBO TEIUIA, TEPAEMOrO0 B 4Yac 3a CYET
JYyYEUCITyCKaHMsI MaponpoBOAOM 0e€3 TEIIOBOW 3OS, MPOJOKEHHBIM BHYTPH
00JBIIOrOo 11eX0BOro noMenieHus. Hapyxuoiii quametp napomnposoja 150 MM, qiuHa
200 M. Ilo maporpoBoAy TeueT HACBIILICHHBIM Map JaBICHUEM P.sc = 10 Oap,
TeMmrepaTypa Hapy»XHOW TMOBEpXHOCTH TpyO mapomnpoBoga Ha 20°C  Huxke
TEMIIepaTypbl  HACBILIEHUs, TeMmIeparypa Bo3ayxa B nomeuieHuun 25°C.
Koaddunment nornomenus marepuana tpydo A = 0,45.

45



Pewenue. TemrniepaTypa HaCBIIICHUS TIPU Py = 10 6ap pasHa t" = 180°C (cm.
TaOJIUIBI HACKIIIICHHBIX MapoB Bojbl). Temnepatypa crenku t; = 180 - 20 = 160°C.
Koadpdunment nydencnyckanuss mnapomnpoBoaa paBeH C=A-C;=0,45-5,67=2,55
Br/m>K*. Tepsiemoe Temo onpenenum o Gopmyiie:

4 4 4 4
Q=C- i — T—2 -F=2,55 (@J —(%j -m-0,15-200 = 65515BT.
100 100 100 100

3agmaua 2. B cocya [roapa HaiMTa >XKUAKOCTb, UMEIOIIAs TEMIIEpaTypy tp =
87°C. Crenku cocyna nocepedpensl (¢ = 0,02). TemnepaTypa BHYTpEHHEH CTEHKU
paBHA TEMIIEPATYPE KUAKOCTH, TEMIIEPATypa BHEUIHEN CTEHKHM paBHA TeMIlepaType
HapykHOU cpenpl t, = 17°C. Ilonaras, 4To OTpakKeHUE MEXAY CTEHKAMH 3€PKAIBHOE,
OMpEACTUTh TONIIUHY H30JSALUOHHOTO CIOSl, KOTOPBIM MOXHO OBUIO OBl
3aMEHUTh IOCEPEOPEHHBIE CTEHKH, YTOObI TEIUIOM3OJISIMOHHBIE CBOMCTBA
ocTanuch 0e3 u3MeHeHuil. MaTepuan ciosi M30JALUU - MIEPCTSIHOW BOWJIOK (C A =
0,055 Bt/m-K).

Pewenue: Bocnonb3yemcs 3axkoHoM Crtedana-bonbiiMana a1 BbIYHACICHHS
IUIOTHOCTH PE3YJIbTUPYIOLIETO HU3IYYEHUS MEXKIY 3€PKaJbHBIMH CTEHKAMH COCyAa

[roapa.
4 4
Tf TH
:C . —_ —_ —
=" Snp[(looj (100) }

2 14
rae Cy = 5,67B1/(M™-K") — koo dunueHT n3aydenus abCONIOTHO YEPHOTO TENA, Enp —
NIPUBEICHHAs CTETICHb YEPHOTHI CUCTEMBI T, OIpeIesisieMasi TI0 ypaBHEHHUIO

= ! = ! =0,0101 ,Tak kak F; = F,.

P Fl(l j 1 1
N e e et
e Fle 0,02 0,02

4 4
Taknm 06paszoM q = 5,67 0,0101{[87 - 273) —[17 - 273} } _ 556850

100 100 2

OHpeI[eJII/IM TOJIWHY H30JLIIMUOHHOI'O CJI0sA, KOTOPBIM MOKHO ObLIO OBI
3aMCHHUTD HOCCpC6pCHHBI€ CTCHKHM, YTOOBI TCILIOU30JISILIMOHHBIE  CBOMCTBA
cocyla OCTalIuCh 0e3 U3MCHCHUH.

BCHI/I‘{I/IHy IUIOTHOCTH TCIIOBOT'O ITIOTOKA B CJIy4YadcC TCIUIOIIPOBOIHOCTU MOKHO
OIpCACIINTD 110 3aKOHY q)ypbe, 3alIMCAHHOMY JIA IUIOCKOM CTEHKHU

q= %(tf —t,), OTKyJa UCKOMas TOJIIIMHA OyJeT paBHA
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0,055
5,568

8=&(tf—tH)= (87 —17) = 0,69 Im.
q

kL

LIS I
[ |

X
P i T

700 asse

Ch R RN R RS R VR AR L
FOF mas
T L Y

C

Puc. 1.

3anaua 3. Haiftu motepu Temia Ha usiyderue 1M mapomnpoBoja nuameTpom d =
300 MM (puc. 1), HapyxHast TeMnepaTypa KOTOporo paBHa ty,; = 567°C, cTeneHp uep-
HOTHI &y = 0,93 nns cnydaes:

a) 0OpaTHBIM U3JTYYEHHEM CpPEe/Ibl Ha MapONpOBO MOXKHO MpeHeOpeyb;

0) mapornpoBOJl HAaxOJUTCS B KaHalleé MPSMOYTOJIbBHOIO CEYEeHHS, CTEHKH

KaHaJla BbUIOXKEHBI CUJIBHO M3JIYYarOl[UM OTHEYNOPHBIM KUPIUYOM (Ey, = 0,80) ty,
=117°C.

Pewenue: Cryyaii a)

4 4 4 4
T T
qr=Co ey -nd-|[| 2L | —| X2 | |=567-093-7-03- 84017 (390171 _ 53504mr.
100 100 100 100

Cayyaii 0)

4 4
T T
=Cp gy mod-|| 2| ] w2 | rie
A=%0"Emp [(100) [100)}

Emp = 1 = 1 = 0,858

1 Fl( 1 j 1 0,942(1 j
e 1
Ewl F2 Ew2 0,93 2,6 0,8

Tak kak F; = nd-1=0,942m2, a F, =2(0,6+0,7)-1=2,6M>.

Torna norepu Teria OyayT paBHBI
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qi :CO'SHp -md -

4 4 4 4
T T
wl | _ [ 1w2 =5,67-0,858-1-0,3- @ - ﬂ =21767Br.
100 100 100 100

3amaua 4. Hackonbko M3MEHSTCS MOTEPHU TEIJIa HAa U3IYyYEHHE MaporpoBOJa
(3amaga 3), ecaM OH TMOKPHIT wu30JsAued TtommuHol O=100MM, uMeromIeH
TeMIIEpaTypy HApY>KHOM MOBEPXHOCTH t,3 = 47°C, a TeMnepaTypa CTEHOK KaHaja BO
BTOpOM cityyae paBHa 17°C? OcranbHble JaHHBIE 10 3a7a4e 3.

Pewenue: d;=d+26=0,3+2-0,1=0,5m.

Crny4aii a)
4 4 4 4
T T
q1 =Cp &y -1d5 - ( le —[ sz =5,67-093-7-0,5- (@j —(@J = 282,6Br.
100 100 100 100
Cayyaii 0)

4 4
T T
=Cq-eqp m-dy-|| 2| —| 22| || rme
Ar=50 "Emp "7 43 Hmoj (100)] A

€y = ! = ! =0,815

P 1 R 1 1 1,5708( 1 j
e — 1
Ewl F2 Ew2 0,93 2,6 0,8

Tak kak F| = nd3 -1=1,5708m%, a F, = 2(0,6 +0,7) -1 = 2,6m°.

Torna norepu Teria OyayT paBHBI

4 4 4 4
T T
q1=Cp epp nd3 || 2| —| 22| 1=567-0815-7-0,5- (ﬁj —(@j = 247,7Br.
100 100 100 100

2.5. Tensio00MeHHbBIE anINAPATHI

Hcnoab3yemble TEPMHUHBI:

TemmooOMeHHble  ammapaThl:  pereHepaTUBHBIC,  pPEKyNEpaTUBHbIE U
CMECHUTEIIbHBIEC; YPAaBHEHHME TEIUIONEpEeNady M YpaBHEHHE TEIUIOBOTO OanaHca
pPEKyNepaTUBHOTO  TEIJIOOOMEHHMKA;  TEIUIOBOM  pacueT  peKylnepaTUBHBIX
TEIUIOOOMEHHUKOB; CXEMbl JBH)KCHHMS TEIUIOHOCHTENEH B PEKyNepaTUBHBIX
TEII000MEHHUKAX; CPETHUMN JTOTapru(PMUIECKII TeMIIepaTypHbIN HAop.
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3agaua 1. B moBepXHOCTHOM MaclIOOXJaJHUTENe TpaHC(HOpMATOPHOE MACIIO
oxJlakgaercss ¢ Ty=353K mo Ty =303K. Oxnaxpawmomas BoJa BXOJIUT C

temneparypoi T, =288K . Pacxoapl Macia U BOJbl paBHbI cCOOTBETCTBEHHO (51=0,28

kr/cek, u G,=0,56 kr/cek. OnpenenuTs TeMmmepaTypy BOJBbI Ha BBIXOJE W3
Maciooxyaaurens. CpeaHol MacCOBYIO TEIJIOEMKOCTh Macjia sl JaHHOTro
MHTEPBaja TEMIIEPATyp NPUHATH Cp=1,88 k/x/(kr-K).

Pewenue. 3anumem  ypaBHEHHUE  TEIUIOBOrO  OajaHca  peKynepaTUBHOIO
TeII000MEHHHKA Q=c,Gy (Tl' - Tl") =cpGo (T'zv - Té) U3 KOTOpPOro HauJIeM
TEMIIEPATyPy BOJbBI (T£ ) Ha BBIXOJI€ U3 MaCJIOOXJIaAUTEIS.
" C G T' - T" ] . ju—
T - p1G1(Ty = Ty) i T = 1,88-0,28(353 —303)
262 4,187-0,56

+ 288 = 299K.

C

3amaya 2. B TemiooOMeHHHMKE CyXOW HACHIIIEHHBIN BOJASHOMN Map JaBJICHUEM
4,75 Gap KOHJEHCHUPYETCS Ha BHEIIHEH MOBEpXHOCTU TpyO. Bona, nBmxkymascs mo

TpyOaM, HarpeBaercss oT T,= 293K 1o T,= 343K. Onpenennts

cpeaHenorapupMuUIECcKuil TeMIepaTypHbIid HArop.
Vkazanue: TeMreparypy Iperollero mnapa, mocTOSSHHYKO 10 BCEH  TOBEPXHOCTH Harpena,
HaTH 10 TapOBBIM Ta0JIUIAM.

Pewenue. VI3 Tabnuil HACBIIIEHHOTO BOJSIHOTO Mapa CIEAYyeT, YTO MpU JaBICHUU
4,75 Gap KOHJEHCUPYIOIIUICS BOASHOM map OyeT uMeTh TeMiieparypy 423 K.
Cpennenorapu@mMuieckuii TeMIiepaTypHbIN HAOpP ONPEIEIIUM 110 YPaBHEHUIO
AT pmax = ATmin
ln ATmax
ATiin
HAWMEHBIIIAs PA3HOCTH TEMIIEPATYP B TEIUIOOOMEHHOM armapare.
AT ax —ATpin (423 -293)—(423-343) 130-80

AT = , rae ATpax> ATmin - COOTBETCTBEHHO HauOoOJbIIas H

AT = —ax =103K
1 Ao 1 (423-293) NEQ
AT, (423 —343) 80
3amaua 3. B BO3yXOMOJAOTpeBaTee BO3YyX HarpeBaeTcs
oT Tl' =293K no Tl" =453K. I[Ipu 3TOM  TOpsiuMEe  ra3bpl  OXJIAKAAKOTCS
¢ Ty=673K no T,=473K. Onpenenuthb cpeaHue norapuMUIECKue

TEMIEPATypHbIE HAMOPBl Ui MPSMOTOYHOW W MPOTUBOTOYHOW CXEM BKIIOUCHUS
(puc.1). CpaBHHUTH UX CO CpeaHEapU(PMETUIECKUM HATIOPOM.

Pewenue. CpeanenorapupmMuieckuii TeMIepaTypHbIi Hamop OINpeAeIuM IO
YPaBHEHUIO
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AT = ATmax - ATmin

ln ATmax ’
AT

HanMCHbIIAA pa3HOCTU TEMIICPATYpP B TETI000MEHHOM armapare.

rae ATpax> ATpin - COOTBETCTBEHHO HauOOJbINAs U

W o WK
7 oy
t;l ¢ . t.::r ﬁ; ‘-.h-"'h-
2 i
£y t
’/'.,'f‘ \
£ s
2 £ £
W, a

Puc. 1. Xapakrep uaMeHeHHs TEMIIEPATYP TEIIIOHOCUTEIEH
IPH IIPSAMOTOKE U IIPOTUBOTOKE

1. JIsiss OpsIMOTOYHOM CXEMBbI IBUKEHUS TETUIOHOCUTENEH
AT pax = ATmin (673 —-293) — (473 -453) 38020
AT 1 (673-293) . 380
AT i (473 —453) 20
2. JInst pOTUBOTOYHOM CXEMBbI ABUKEHUS TEIUIOHOCUTENEH
AT pnax —ATmin (673 —453)—(473-293) _ 220-180
1 Ao 1 (673-453) 1o 220
AT (473 -293) 180
CpenneapudmeTnueckuil TeMIepaTypHbIi HaIop.

ATy =(Ty +T5) /2= (Ty +T1)/2 = (673 +473)/2 — (293 +453)/ 2 = 200K.

AT = =122K

1

AT = =199K

3agaua 4. Omnpegenuth  NOTPEOHYI0  MOBEPXHOCTh  PEKYNEPATHUBHOTO
TEIJI000OMEHHWKA, B KOTOPOM BOJa HarpeBaeTrcs ropsunMu razamu. Pacuer
IIPOU3BECTU JJIsl MPSAMOTOYHOM M MPOTUBOTOYHOM cxeM. Temmeparypa BoAbl Ha
BXOJ€ M BBIXOJE TEIUIOOOMEHHHKA paBHA COOTBETCTBEHHO: t; =10°C,t; =80°C.
TemmepaTypa ra3oB Ha BXOJI€ UM BBIXOJE TEIJIOOOMEHHHKA paBHA COOTBETCTBEHHO:
ty =300 °C, t, =150°C. Pacxox Bomsl M=1,4 xr/c. KosdduuuenT remionepenaun
Bt KkJIx

. Y IenbHas TEMII0EMKOCTh BOIBI ¢, = 4,187 .
M- -K kr-K

K =30

Pewenue. Onpenenum cpeanuii morapupMuueckuii TeMIepaTypHbIi HaIop.
1. I mpsAMOTOYHOM CXEMBI IBUKEHUS TEIUIOHOCUTEIIEN
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AT pax =ATpin _ (T =T = (T, =Ty) _ (300-10)—(150—80) _ 29070

AT = 2 =155K
AT in -1 (150 - 80) 70

2. JInst pOTUBOTOYHOM CXEMBbI ABUKEHUS TEIUIOHOCUTENEH

AT = ATimax = AT _ (Ty~T))—(T, = Ty) _ (300-80)—(150-10) _ 220140 _ 177K
ATy T (150 -10) 140

TenmoBolt  MOTOK, TepelaBacMblii B PEKYNEpaTUBHOM  TEIJIOOOMEHHUKE
Q=c M(t; —t;) = 4,187 1,480 —10) = 410,3 kBr.
[lorpeOHasi TOBEPXHOCTH  PEKYNEPATUBHOTO  TEIUIOOOMEHHHMKA B Cllydae
3
Q _ 410,3-10 _882 2.
K-AT 30-155
[TorpeOHast MTOBEPXHOCTh PEKYIIEPATHBHOTO TEIIOOOMEHHHKA B CITy4ae
3
Q _ 410,3-10 _773 2
K-AT 30-177
Takum oOpa3om, MPOTUBOTOYHAS CXEMa JIBIKECHHUS TETUIOHOCUTENEH BBITOHEE, 32
CYET yMEHbIIIEHUS Ta0apUTOB U MAaCChI TEIJIOOOMEHHHUKA.

NpsAMOTOYHOTI'O IBUKCHUSA TeILIOHOCUTeNIe F =

IIPOTUBOTOYHOI'O ABHMXKCHUA TCIUIOHOCUTENIEH F =

3agaya 5. ABTOMOOWIBHBIN paguaTop, COCTOSIINN U3 OBAJIBHBIX OPEOPEHHBIX
TpyOoKk ceuenueM 13,5x2,4 mm, momkeH paccenBarh 8,0 KKaJll Termjia B CEKyHIY.
OnpenenuTh KOJMYECTBO BOJSHBIX TpyOok mpu jiuHe wux 1=0,45m, ecnu
ko3 dunreHT opedpeHus

Q= 5 =218 ,
F

rie F, - ope6pénnas moBepxHocTh, M; F| - Iiajikast MOBEPXHOCTb, M .
Koaddunment temnoornauun Bojoit crenke o;=2000 KKaJI/(M2°‘1'Fpa,Z[), TOJIIIIMHA
crerku 6=0,0003 m, maTepuan creHku Meap A= 330 kkay/(M-4-Tpaj), KO3PPUIUEHT
TEIUIOOTAYN OT CTEHKH BO3IYXY 0,=160 Kkan/(M>-u-Tpaj), CpelHss TeMIepaTypa
BoJbl t; = 87,5°C, Bo3nyxa t, = 37,5°C.

Pewenue. Omnpenensem Ko3pQUIMEHT Teulonepeaaud g pedpucToi
NOBEPXHOCTH:

= 1 B 1 136 Ka
= = =136———.
LF72+§F72+L L2’18+0’00032’18+L M -4d-Tpajg
o, F A F o, 2000 330 160
OmnpenensieM peOpPUCTYIO TOBEPXHOCTh b, = Q = 83600 = 4,25M2.
K(tl—tz) 136-50
F, 425 2
OO011ast TOBEpXHOCTh BOJSHBIX TPYOOK COCTaBISET F=—"= 218 =195m",
¢ )

MMOBEPXHOCTh OJHOM pr6I(I/I f =2(0,0135+0,0024)-0,45 = 0,0143M2.
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F 1,95
Yucio pyboK  z=— =2 =
By f 0,0143
Pacnonaras TpyOku B pemeTke paguaTopa B TpU psiaa, OpuHUMaeM z=138 MITyK,

YTOOBI PACIIONOKUTH TI0 46 MITYK B OJHOM PSITY.

s T.

3. TemjioBbIe MALIIMHBI

Beenenune. Baxxnas ponp B pemieHuu 3a1ad MOACPHU3ALMHU NTPOU3BoACTBA PO
NPUHAIEKUT IHEPTrETUKE, B TEOPETUUECKYIO 0a3y KOTOPOU BXOJAT TEPMOJMHAMUKA,
TEIUIOTEXHUKA.

TakoW pasgen  TEIUVIOTEXHHMKH, Kak  TEIUIOBBIE  MAlIWHBI,  SBISAETCS
TEOPETUYECKOW OCHOBOM psiia CIEHHUAIBHBIX JUCLHUIUIMH U UIPACT ONPEAEIISIONIYIO
POJIb IPU MOATOTOBKE CHENUAINCTOB IIUPOKOI0 MPOGUIIS.

Jnst  3aKkpeIuieHusT TEOpPETHYECKUX 3HAHUM, IIOJyYEHHBIX Ha JIEKUUAX, B
y4eOHBIX MpOrpaMMax IpPeIyCMOTPEHO IPOBENEHUE MPAKTUUYECKUX 3aHATHH U
BBITNIOJIHEHUE JJOMAILIHUX 3a/1aHUM B paMKaX CaMOCTOSITEJIbHON paOOThI CTYIEHTA.

3.1. HuKJIBI MAPOCUIOBBIX YCTAHOBOK
Hcnonb3yembie TEPMHUHBI

VYCTaHOBKM MapOCWIOBBIE KOHACHCALIMOHHBIE; LUK PEHKHHA; TepMUYeCKU
KIIJI nukna.
3agaum o0yyaromue

1. Onpenenuth TEPMUYECKUHN K.I1.J. MAPOCUIIOBON YCTaHOBKH, pabOTaroIIeH Mo
uukny Penkuna. HauansHoe naBnenue napa p; = 3 Mlla; temneparypa neperpesa T,
=773 K. PacueTsl BBINOJIHUTD JIsI KOHEUYHOTO AaBiieHus p,= 0,2 MIIa.

Pewenue. Tepmudeckuii K.11.1. niukia PeHKkuHa onpenensercs no Gpopmysie

ng = (hy —hy)/(h; —h3),
rae hy, h,, hy — 3HaYeHns SHTANBNINK TTapa Ha BXOJIe B TypOUHY, Ha BBIXOJIC U3 HEE U
BOJBI KOHJIEHCATA TPHU P, COOTBETCTBEHHO. M3 Tabmuil TerioGu3n4ecKux CBOWMCTB
BOJIbI M BOJsiHOTO mapa (cMm. Ilpunoxkenne) Haxoqum (kJx/kr): hy= 3456; h,=2754;
h3:505.
K.mg. mukna ng =(h; —hy)/(h; —h3)=(3456—2754)/(3456 —505) = 0,237.

2. YTo mpou30MAET C TEPMHUUYECKUM K.I1.Jl. TAPOCUIOBOW YCTAHOBKH, €CIIU MPHU
NOCTOSSHHOM KOHEYHOM JaBJeHHH 3a TypounHoit p, = 0,005 MIla u HemzMeHHOI
temneparype neperpeBa mapa T; =823 K B mpenenax AOMyCTUMOTO HM3MEHEHUS
CyXOCTH IIapa B KOHIIE PACIIMPEHHs YBEIWYUTh NEPBOHAYAIBHOE IABICHUE D)
nepen Typounor ¢ 3 Mlla no 9 MIla? PemieHue BBINMOJHUTH C MOMOIIBIO h-s
JyarpaMMbl BOASHOTO Iapa.
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Pewenue. Tepmuaeckuii k.11.1. nukia PerkuHa onpenensercs mo Gopmyie
ng = (hy —hy)/(hy —h3),
rae hy, hy, h; — 3HaueHus sHTanbIMM Napa mepes] TypOUMHON, HA BBIXOJAE U3 HEE U
BOJIbI KOHJIEHCATa MPHU P, COOTBETCTBEHHO. M3 h-s nuarpammel BoasHOTO Mapa (s
p1 = 3 MIla) naxogum (xx/xr): hi=3570; h,=2250; h;=140.
K.m.g. nukna ng =(h; —h,)/(h; —h3)=(3570—2250)/(3570 —140) = 0,385.
s p=9 MlIla naxoaum (xx/kr): hj=3510; h,=2070; h3=140.
K.m.a. mukna ng =(h; —hy)/(h; —h3)=(3510—2070)/(3510 —140) = 0,427.
Takum oOpa3om, K.1.J. Bo3pacteT Ha 4,2%.

KonTpoJsbHas 3a1aua

3. Ckoibko moTpelyeTcs mapa U Kakoe KOJIMYECTBO TEIIOTHI MPU 3TOM OyAeT
3aTpayeHO Ha eIWHUIy padoThl MAPOCWIOBOM YCTAaHOBKHM, paloTaromeid Ha
IIEPErpeToM BOAAHOM Iape 1o uukiy Penkuna. Ilapamerpel nukma: Ty, = 773 K;
p1 =5 Mlla; p, = 0,005 MIla; x, =0,822. 3agauy pemuTh JU00 C HCIOI30BaHUEM
Ta0IUIl TeTUI0(U3NYECKUX CBOMCTB BOJBI M BOJsIHOTO Tapa (cM. [Ipunoxkenue), 1udo
1o h-s quarpamMmme BOJSIHOTO Hapa.

Pewenue. Ouranbnusg mapa B KOHIIE pacUIUpeHUs: h, = h'-x 7+ (1-x 2)-h'3=

=2561-0,822 + (1- 0,822)-137= 2130 x/]x/xkr,
rme hy =c, -t,= 4,1686-32,88=137 kJ[K/KT - OHTaNbNUs KOHJEHCATAa, IPHU
temneparype Hacbimenus T, = 32,88 +273 = 305,88 K.
Tepmudeckuit K.1.4. nukia n, = (h; —h,)/(h; —hz)=(3433-2130)/(3433-137) = 0,395.
VY nenbHblii pacxox napa Ha 1 k/[>)x paGoTbl

d=1000/(h;-h,)=1000/1303=0,762 kr/M 1.
VYnaeneHbllt pacxon TemnoTel Ha 1 kJ[k paboThI
q=1000/n,= 1000/0,395=2531 xIx/M k.

3.2. Hukabl TENJI0BBIX ABUTaTe el € ra3000pa3HbIM pado4nM TeJI0M
Hcnoab3yembie TePMUHBI

JIBurarenn BHyTpeHHero cropanus; tepmuueckni KII/I; tepmonnnammueckue
uukiisl JIBC.
3agaum odyyarommue

1. IIpoBecTn TepMOIMHAMUYECKUM aHAIM3 IMKJIa, U300paKeHHOTo Ha puc. 1.
[{uxn onpenesieH CleayOMUMHU JaHHBIMU: HadallbHbIC MMapaMeTpbl pabodero Tesa
p1 = 0,1 MlIla, t;=10°C, crenennp cxatus €= Vv,/v,=7,5, naBieHue p ;= 6,4
MIIa, PaGouee Teno - 1 Kr cyxoro Bo3ayxa.

Pewenue. OcHoBHas 3aJjadya TCPMOAMHAMHYCCKOI'O aHaln3a IUKIIa TCIIJIOBOTO
ABUTATCIIA  3aKIIH0YacTCsd B OHLCHKEC K. II. 1. U MOJIC3HOM pa6OTI>I OUKJIA. B
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paccMaTprBaEMOM CIydae HEOOXOIUMO OTPEIETUTh TEPMUIECKUHN K. TI. 1., TaK Kak
3a/1aH TEPMOJAMHAMUYECKUN (T. €. 0OpaTUMBIN) UK.

¢ . H"."
Puc. 1

Ha puc. 1 uzo0paxkeH TEpMOJIMHAMHUYECKHI LMK JIBUTaTeisi BHYTPEHHETO
Cropanusi, paboTaroIIero co CropaHleM TOIIMBa NpH vV = const. TepMuueckuit K.In. 1.

9TOro uIMKJIa n; =1—1/ gk, JIns BO3ayXa M JIBYXarOMHBIX Ta30B IIOKA3aTellb
aguabatel k = 1,41, caegoBaTenbHO, n; =1-1/7,5"""1 = 0,562.

Pa6ora uukna I, =15_4 —[l|_»|= RT; [1—(v3 Iv) S ik =) = RTy L= (v4 /v K ik = D).

B paccMmarpuBaeMoM LUKIIE vy /vy =v, /vy =1/¢..

Torma 1, =R(1-1/g"71)(Ty = Ty) /(k - 1).

U3 ypaBHeHus, u3oxopsl 2-3 T3 =T,-p3/p,. W3 ypaBHeHus wuzobapsr 1-2
T, =Ty (v{/vy)* ' =T, -5 p, =p;-eX. CenoBarensHo,

Iy = RTy -n¢ -5 [ps A(p1e¥) - 11/(k —~1)=0,287-283-0,562-7,5"*"'[6,4/(0,1-7,5*))-1]/

(1,41-1)=695,7 xJIx/kr.
3necs R=0,287 x/Ix/(xr-K) - razoBast mocTostHHasi CyXOro Bo3ayxa.

Pl P

1 &
dy=0

=7

Puc. 2 Puc. 3

2. Jns mukna JIBC ¢ moaBoaoMm TeruioTel B mpouecce p = const (puc. 2)
ONPEEIUTh TEPMUUECKUHN K.II.1I. 1, padoTy |, ¥ mo/IBEeIEHHOE KOJMYECTBO TEIIOTHI

(>.3, €CTTM U3BECTHO: pabodyee Teno - 1 Kr cyxoro BO3Iyxa; MapaMmeTphbl BO3IyXa Ha
Bxoje B uuimuHapel p; =0,1 MIla, t; =0 °C; naBneHue B KOHIIE MIpoliecca MOJABOJA
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TeInoThl p; =5,2 Mlla; pacmmpenue pabouero teiaa MPOUCXOAUT A0 AABICHUS Py=
0,4 MI1a.

Pewenue. Ha puc. 2 wuzo0paxkeH TEPMOJAUHAMUYECKUN LMK JBUTATEIs
BHYTPEHHETO CropaHusi, padOTarolIero co CropaHMeM TOIUIMBAa IpU p = const.

pi -1 1
k(p—1) k!
r7ie p =Vv3/V, — CTENEeHb NMPEABAPUTEIBHOTO paciupenus mnpu p=const. [l Bo3ayxa

U JIByXaTOMHBIX Ira30B MokazaTenb aauadarsl k = 1,41.

OmnpenenuM napameTpsl paboYero Tena B XapaKTepHBIX TOUKaX.
1

1
RT : 3 K 141 ’
vi=—t= s 20’7835%’ P2 =P3, V2= Vl(p_lj :0’7835( 0’1}41 = 0,0475"—.

Tepmuueckuu K.I1.JI. 3TOTO LUKIA 1, =1—

5

pi 01-10° P2 : KT
1 1
6 — =
. . . k
T, = P2 V2 3210700475 oo gk v — vy vy = v AR — 07835 24 b4
R 287 P31 5,
3 . . 6 .
_0,271M, Ty =T, Y3 —860,6 227  _ o303, 1, —Pava 0410 07835 0050
KT \D) 0,0475 R 287

3necs R=0,287 xJIx/(xr-K) - razoBasi HoCTOsIHHAsI CyXOro BO3/IyXa.
CreneHp NMpeIBapUTEIILHOTO pacmiupenus p =vs/v,=0,1271/0,0475=2,676, creneHnb
ckatug €=v,/v,=0,7835/0,0475=16,495.

k 141
Tepmuueckuit K.II.J. IUKIA 1, =1— pr -1 1 =1- 2,676 L. ! =0,597.
k(p—1) gkl 1,412,676 -1) 16,495-41-1

Pabora nukia
Iy =134 +13_3 -[lj_»|=RT; [1—(V3 /V4)k_1J/(k—1) +p2(v3 —vy)—RT, ll—(Vz v k-1
=0,287- 2303[1 —(0,1271/0,7835)%4!1 ]/ 0,41+5,2-10%(0,1271-0,0475) —

~0,287- 860,6[1 ~(0,0475/0,7835)%! ]/ 0,41 = 849,752
KT

TMonBesienHas TeruioTa q; =1, /n, = 849,7/0,597 = 14233 Kf:‘ .

Wnaue, 31ass R 1 k MOXHO ompeaenuTh TEMIOEMKOCTH pabodero tena 6e3
ydeTa BIMSHUSA TEMIEPATYpBL: cp=kR/(k-1)=1,41-0,287/0,41=0,98 7x ¢/ (xr-K);
cy=R/(k-1)=0,287/0,41=0,700 xJIx/(xr-K). Torma KoOJMYECTBO IOJIBEICHHOM
TernoTel Oynet paBHO (1=cp(T; - T1)=0,987(2303-860,6)=1423,0 x/[x/(xr-K), a
KOJIMYECTBO  OTBeAeHHOM TemioTrhl p=cyv(T4 - T1)=0,700(1092-273)=573,3
kJ[x/(kr-K). Pabora nukna 1,=q;-q,=1423,3-573,3=849,7 xJx/(xr-K).

KonTpoJsbHas 3a1aua

3. s nukna JIBC co cMmemaHHBIM MOJBOJIOM TEIUIOTHI (pUcC. 3) ONpeneIuTh
napaMmeTpel p, v, T Bcex KpalHHUX TOYEK IPOIECCOB M TEPMUUECKUH K.ILJ. IO
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caeayromuM gaHHeiM: p; = 0,1 Mlla; t; =0°C; p; =5 Mlla; ps=0,25 Mlla; ko-
JUYECTBO TEIUIOTHI, TOJABEJAECHHOE B M300apHOM Iiporecce, (.3 = 400 kJDx/Kr;
pabouee Teno - 1 kr cyxoro Bo3znyxa. ['azoBas nocrosinHas cyxoro Bo3ayxa R=0,287
kJ[x/(xr-K), nokazatens anuabatel k = 1,41. YaenpHble TEMI0€MKOCTH pabodvero
tena: cp—=0,987k]JIx/(xr-K); ¢y=0,287/0,41=0,700 xJIx/(xr-K)

Pewenue. Onpenenum napameTpsl p, v, T Bcex KpaHUX TOYEK MTPOIIECCOB.
3

RT : 3
vy =20 _287 2763 2078352, T, =1, P4 2230 B 625K, vy =v, =0,7835
P1 0110 KT P1 0,1 KT

1 1

L — 3 6

k . . .

vy vyl P2 :0’7835(£j1,41 _0,0036M°, T, P37V 5:107:0,0936 _ | o3k
P3 5 KT R 287
. RT, :
T=T; - 3273 2 1630,7- 2% _12254K, py =py =5MIla, vy = 12 = 287712254
cp 0,987 p2 5-10°
3 k 1,41 _
—0,07034M vy =va, py=pi| L] =01.108[ &7 gy, 1, P2 V2
KT \2) 0,07034 R
~3.10°-0,07034 1335K
287 T
TepMI/I‘-IeCKI/Iﬁ K.II.A4. UKJIa CO CMCIIaHHBIM IMTOABOAOM TCIIJIOTHI
e =1-92 - cy(Ty -Ty) _
q ¢y (Ty =Ty)+cp(T3 = Ty)
. 0,7(682,5 - 273) 061,

0,7(1225,4— 733,5) + 0,987(1630,7 —1225,4)
3.3. HHuKJIbI KOMIIPECCOPHBIX MAIIIMH

Hcnonb3yembie TEPMHUHBI

KomMmrmipeccopHbpie MaluHbl; WACATBHBIA KOMIIPECCOp; paboTa cxxkatust U padboTa
KOMITpeCcCcopa
3agaum o0yyaromue

1. VineanbHblii OXHOCTYIEHUATHIH KoMmpeccop (puc. 1) BcachBaer 100 M/u
Bo3nyxa [k=1,41, R=287 Jlx/(xr-K), c,=1,005 x/lx/(xr-K)] mpu p;=0,1 Mlla u t,=
27°C u cxxmMaer ero 1o aaBieHus p,=0,8 MIla, Onpenennts paboTy, 3aTpaueHHYIO
Ha C)XXaThe BO3AyXa B KOMIIpECCOpPE, OTBEACHHOE KOJMYECTBO TEIUIOTHI H
TeMIepaTypy Bo3ayxa Jijis ciiydaes: a) uzorepmuueckoro (I); 6) aquadatnoro (I11); B)
nonutpornHoro (III, n=1,2) cxxaTus Bo3ayxa.
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Puc. 1

Pewenue. Onpeaennm MaccoBYI0 IPOU3BOIUTEIBHOCTh KOMITPECCOpPA
p1 ., 01-10°

G=p;- V=L .y=—"""_.100=116,14 .
RT, 287-300 q

a) C:xxaTue n30TepMHuYECcKoOe

VY aenbHas pabota cxaTtust Iy = RT; InPL =287-300-In 01 _ -179 K’Z[)K.
P> 0,8 KT
Pabora, 3aTpaucHHas Ha cKaTHE BO3/LyXa B KOMIIPECCOpE
Ly =1g -G =—179-116,14 = 208 A%
q
Koneunas temnieparypa T, = T; = 300K.
M]Ix

OTBeeHHOE KOJIMYECTBO TEIIOTHI Q = Lg =-20,8 .
q

0) C:kaTue aaguadaTHoe
VY nenbHas paboTa KoMIpeccopa

(k—1)/k (1,41-1)/1,41
L = XRT} [Py _1]=141.287-300-| [ 28 11 -141) = —246 A%
« Py 0,1

-k KT

Pabota, 3aTpaueHHas Ha ckaTue BO3IyXa B KOMIIPECCOPE
MJIx

Lg =1x -G =-246-116,14 = 28,57 .
q

(k-1)/k 0.8 (1,41-1)/1,41
Koneunas temneparypa T, =T; (P_zj = 300( Ojlj = 549K.
P1 >

OTBeneHHOE KOJIMYECTBO TEIIOTHI Q = 0.

B) C:kaTHe MOJUTPOIHOE

VY nenbHast paboTa cxxaTus

(n—1)/n (1,2-1)/1,2
I = 2Ry (p_2j ~1= 1,2-287-300-“2’?) 1} [(1-12) = 2142

l-n|{ p; KT

b

Pabora, 3aTpaueHHas Ha cKaTUE BO3yXa B KOMIIPECCOPE




Ly =g -G = —214-116,14 = 24,85 MA%.
q

(12-1/12
O’Sj — 4243K.

(n-1/n
Koneunas temmnieparypa T, =Ty (P_z} = 300( ol
P1 )

OTBCI[GHHOC KOJINYCCTBO TCIIIIOTHI

k—-n Cp k—n
Q=G o(T, =T =Gy~ (T, =T =G> "—(T, = T)) =
l1-n k 1I-n
116,04 2005 LAH=L2 003 300) = —10.8 MAX
1,41 1-12 4

2. B onmnocrynmenuaroM kommpeccope (puc. 1) cxumaercs Bo3ayx (k=1,41),
HayajgbHOE JaBieHue kotoporo p;=0,098 MIla wu Temneparypa t;=-10°C.
OnpenenuTh MaKCUMaJIbHO JOMYCTUMOE JaBJICHHUE BO3AyXa B  IMHWJIWHIPE
koMmripeccopa tipu: a) aamabataom (II) m 6) momurpormnom (III, n=1,25) cxarum,
ecid B O0OMX ciydasx MAaKCHMaJlbHOE JaBJICHHE OTPAaHMYMBAETCS TEMIIEpaTypoiu
BCIIBIIIIKK Macjia, HECKOJIbKO mpeBbimaromieit 165°C.

Pewenue.

a) MakcumanbHO TONMYyCTUMOE JaBJICHUE BO3JyXa B IUIMHApPE KOMIIpeccopa
pHU auadaTHOM CXKaTUU

k/(k—1

T j /(k—=1)

) 273 +165\"4/A1-D
py =pi| = —

= 0,098( = 0,566 MI1a.

T, 273-10
0) MakcuManbHO JOMYCTHUMOE JABJICHHE BO3JlyXa B IIWJIMHIPE KOMIpeccopa
IPU MOJUTPOITHOM CHKATHH

n/(n-1) 1,25/(1,25-1)
py =pi| 2 = 0,098[Mj _ 1,26 MTTa,
T, 273-10

KonTpoJsbHas 3agaua

3. Bo3ayx HU30TEpMHUYECKH CKUMAETCS B OJHOCTYNEHYATOM HICAIBHOM
komnpeccope ot p; = 0,1 Mlla, t; = 0°C mo p, = 0,4 MIla. O0bemHas momaya
KOMIIpeccopa OTHECEHHAs K mapamerpaM pj, t; coctaBiser V= 350 m’/a. Ompese-
JUTHh MOIIHOCTh, HEOOXOAUMYIO JJIsi TPUBOIA KOMIIPECCOpa.

Pewenue. Onpenenum yaenbHyr0 padoTy CKaTH KOMIIpeccopa
I = RT; In22 = 0,287.2731n % = 108 6 X2
P 0,1 KT
MaccosBas nmoaada KoOMIIipeccopa, OTHCCCHHAsA K IapaMeTpam pq, tl COCTaBUT:
6
pi_350-00.10° o
RT,  287-273 c
MoIHOCTh, He0OX0UMast JIJIs IIPHUBOA KOMIIpeccopa
N = Iy -G =108,6-0,124 = 13,47xBr.

G=V:p=V
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Pewenue B ogny hopmyny

3
N ZRT, P2y 2Ly P2 2 350:0110° | 0
p;  RT P 3600 0,1

=13,47xBt

3.4. Huxkabl ra30TypOMHHBIX YCTAHOBOK

I/ICHOJIb3yeMLIe TCPMHUHDBI

["a3oTypOunHHBIE ycTaHOBKW; IWKIBI [TY ¢ wn300apHBIM U HW30XOPHBIM

MOJABOJIOM Ter0Thl; TepMuuecknit K1/ nukna.

3agaum odyyamommue

1. Onpeaenutb TEPMUYECKUN K.ILJ. T, OTHOCUTENbHBIA K.ILA. Mg =n;/Ng H

paboty nukna l, razorypounnoii yctanoBku (I'TY) ¢ moaBomoM TemioThl o u3obape
(puc. 1), ecnu mapameTpsl pabodero tena Ha Bxoje B kommpeccop p; = 0,1 Mlla, t; =
0°C; creneHb MOBBIINIEHUSI AABJICHUS B KOMIIpeccope B = p./p; = 9; Temmneparypa

razoB, MOCTYIAIOIIMX Ha JIOMATKU TYPOMHHOTO KoJeca, t; = 510 °C; pabouee Temno
KT cyxoro Bo3nyxa, k=1,41; ¢,=1,005 xJlx/(xr-K).

L, 1
_B(k—l)/k B _9(1,41—1)/1,41

KIIJ I'TY, ecnu 651 oHa paborana o uukity KAPHO
T...
ng =1- _min _q_ L =
Tonax 510+273
Otnocurenbubiii KII[[  ny =n,/ng =0,472/0,651=0,725.
OnpenenuMm TeMIepaTypbl B XapaKTepHBIX TOUKaX LUK

T, = T,p* /K = 273.902908 _ 517 5K T; = 783K

T, = T3(%)(k_l)/k = 783(%)0’2908 = 413,3K.

VY nenwpHas paboTa mukia

Ly =) —d =¢p(T3 ~Ty) —cp (Ty —Tp) = 1,005(783 — 517,2) ~ 1,005(413,3 —273) = 126 ok

KT

Pewenue. Tepmuuecknit KIIJ[ nukna n, =1

=0,472.

0,651.

Ry P a

-1
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2. B tepmonunamuyeckoMm 1ukie I'TY ¢ moaBoaoM TEIUOTH Mpu p = const
(puc. 1) uzBectHsl cienyromue mapameTpsl: t; = 17°C; B=p,/p; = 3,5; t3 = 650°C.
OnpenenuTs yAeNbHBIC HWHAUKATOPHBIN W 3()QPEKTUBHBIA pacxoabl TOIUIMBA B
YCTaHOBKE, €CJIM TEIUIOTBOPHAs CIIOCOOHOCTH TormBa Q, = 41 000 k/[x/Kr, pacxon
Bo3ayxa M, = 5000 Kr/4, OTHOCUTENbHBI WHAMKATOPHBIA (BHYTPEHHUH) K.IL.J.
ycTaHOBKH my; = 0,73, mexanmdeckuit k.m.a. n, = 0,88. Ilpu pacuere mpenebpeun

paSHI/IHCﬁ B (1)I/ISI/IIICCKI/IX CBOMCTBax BO3ayXa W IMPOAYKTOB CropaHuvda TOILJIMBA, a
TAKKC KOJIMYCCTBOM TCINNIOTHI, HAYIIUMM HAa HAarp€BaHHC TOINIMBA M CTCHOK KaMCPbI
CropaHus, U MOTCpsAMHA TCIIJIOTBI OT HCIIOJHOTEI CTOPAaHMA TOILIMBA. Pa6ouee Temo - 1

KT cyxoro Bo3nyxa, k=1,41; c,=1,005 x/lx/(xr-K).

Pewenue. Onpenenum TeMrepaTrypbl B XapaKTEPHBIX TOYKaX KA
T, =T,pK /K 2290.3502908 4175k T, =923K

=T, (%j(k—l)/k _ 923(%’5j0,2908

y,ZICJ'IBHLIe KOJINYCCTBA HOHBGHCHHOﬁ 141 OTBGI[GHHOfI TCIIOTHI B TUKJIC

=641,2K.

d23 = ¢p(T3 — T,) = 1,005(923 - 417,5) = 508 Kf:‘ ,
K/ LK

A1 =cp(Ty — Tj) =1,005(641,2 - 290) = 353 fr .
VY nenbHast paboTa 1uKIa l, =d23 —q41 =508-353 =155 K’f:( .
[ToaBeneHHOE KOMMYECTBO TEIJIOTEL Qo3 =qo3 -Mp = 508% =705,6xBr.

3600 - .
Pacxoj ToriuBa B = Qa3 = 3600-705,6 = 61,96£.
Q" 41000 4
p
VY nenbHbIN MHIUKATOPHBIN (g;) 1 3 (DEKTUBHBIN (g.) pacXo/ibl TOIIMBA B YCTAHOBKE
_ B-3600  6196-3600 KT _ 8 0394 e KT
S Mg ngi 155-5000-0.73 " xBr-w’ S m, 088  xBru

KonTpoJsbHas 3agaua

3. Onpenenuth mapaMeTpsl p, v, T KpallHMUX TOYEK BCEX MPOIECCOB, pabOTy
nukia 1, u repMuueckuit K.ILa. n, mukia ['TY ¢ moaBoaoM TEmiaoThl MO M30X0pe

(puc. 2), ecau usBectuol p; = 0,1 Mlla; t; = 0°C, p, =0,95Mlla; p; = 1,4 Mlla;
pabouee Teno - 1 kr cyxoro Bosnyxa, k=1,41; ¢,=1,005 x/Ix/(xr-K).

Pewenue. Onpeaenum napametrpsl p, v, T B KpailHUX TOUKaX LMKJIA

(k-1)/k (1,41-1)/1,41
RT : 3
vy =N _ 287 2763 =0,7835°, T, =T (p_zj = 273(0’95 j = 525,4K.
P1 0,1-10 KT P1 5
RT ) 3 3 100 .
v, <RT2 _ 287 525é4 0059 vy vy 201590 Ty 2 P3V3 1,4-10°-0,159 743K,
P> 0,95-10 KT KT 287
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(k-1/k 0.1)0-2908
P4 =py =01-10°TIa, Ty = T5| 24 = 7743 = ~3594K |
p3 1,4
RT : 3
vy =Ry 287 352’4 1,022
P4 0110 Kr

VY nesapHBIE KOJTUYECTBA MTOABEAEHHON M OTBEJIEHHON TEIJIOTEI B IIUKJIE

C
A3 =2 (T; = Ty) = 209 (774 3 _ 525 4y = 177,5 X%
K 1,41 -
a1 = ¢p(Ty —T;) =1,005(359,4—273) = 86,8 bk
KT
VaenbHas pabora mukna 1, =qp3 —qq1 =177,5-86,8 =90,7 ook
KT
y ly 90,7
Tepmnueckuy KIIJI nukina n =—= =0,511.
q23 177,5

3.5. IMKJIBI X0J0AMJIbHBIX MAIIIHH

Hcnoab3yemble TEPMUHBI

Bo3znyminble X0n0AuIbHbIE MAIIMHBI; IIUKT BO3AYIIIHON XOJIOAWIBHON MallTuHbL;
XOJIOIMIBHBIN KOI(PPUITUECHT.

3amayu o0yuawime

1. B xommpeccop BO3IYIIHOW XOJOJWIBHOM yCTaHOBKM MOCTYIAET BO3IYX MPHU
po=0,1 MIla u t;=-15°C. [locne aguabaTtHOro cxxaTus B Komrpeccope 10 p=0,6 Mlla
BO3JIyX OXJIAKIAETCS B XOJOAWIbHUKE BoJON a0 t;=25°C. B neranaepe Bo3myx
pacuMpsieTcsi 0 HA4aJIbHOTO JABJICHHS U MOCTYNAET B XOJOJIWJIBHYIO Kamepy, rie
HarpeBaercs 1o t=15°C. Onpenenuth TeMmIeparypy BO3AyXa, MOCTYMNAIOIIEro B
XOJNIOAWIBHYIO  Kamepy, paboTy, 3aTpadeHHYld B  IUKIE,  YICIbHYIO
XOJIOJOIIPOU3BOIUTEILHOCTD, XOJNOMWIbHBIA Kod(uument. [k=14 ,  c,=1,012

kJbK/(kr-K)] .
I iif

f

Puc. 1. a) - cxema; 6) - m300paskeHUE IMKIIA
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Pewenue. 1luxn paccmatpruBaeMoi XOJOIWIBHONW YCTaHOBKM M300paykeH Ha puc. 1.
Temneparypy BO3ayXa, IOCTYMAIOIIETO B XOJOIWIBHYIO KaMmepy, OIpEeNeiuM U3
COOTHOILICHHUS] MEXITy MapaMeTpaMy COCTOSsIHUS B ainadaTHOM Tiporiecce 3-4

b (k=1)/k 0.1 (1,4-1)/1,4
pP1 =P4 =Po> P2 =P3 =D, T4=T3(—4j :298( i j =165K.
P3 0,6

5

Temmeparypy Bo3myxa, CKaToro B KOMIIPECCOPE, OMPEIETTMM U3 COOTHOIICHUS] MEXKITY
napameTpaMH COCTOSIHUSA B ajuabaTHOM rporiecce 1-2

(k-T)/k (1,4-1)/1,4
T, =Ty (p—zj = 256(0’6j = 431K.
P1

b

PabGoTy, 3aTpadueHHYI0 B KOMIIpECCOPE, BEIYUCIISIEM 110 YPaBHEHHIO
Lo = hy —hy = (Ty —Ty) =1012(431-258) =175 MoK
Kr
PaGoty, monydeHHYO B JIeTaHAEPE, BEIYUCIISIEM 10 YPaBHEHUIO
KkJx

KI'

Lir =h3 —hyg = cpp (T3 —Ty) = 1,012(298 - 165) =135

Pabora, 3atpauennas B iukie 1, =1, -1, =175-135=40 AL .
KT

y,Z[CJ'II)HYIO XOJIOAOIPOU3BOAUTEIILHOCTE OIIPEACIIICM 10 YPABHCHUIO

qo =hj —hy =cpp (T) —Ty) = L012(258 - 165) = 94,1 ok
KT
XonoaAIbHBIN KO PUITUEHT € = do _ % =2,35.

I

2. B BO3ayI1IHOM XOJIOIMIIBHOM MalllMHE Macca HUPKYIUPYIOLIEro Bo3ayxa m=35,19
kr/c. B xomnpeccop Bo3ayx moctymnaet mnpH po=0,12 MIla u aguabaTHo cxxumaercs
1o p=0,55 MlIlIa u remnepatypsl t, =149°C. B xonoauibHuKe BO3IyX OXJIAXKAAETCS 10
t;=21°C. Omnpeaenutb XOJOJONPOU3BOAUTEIBHOCTh YCTAHOBKM U XOJOAWIHHBIN

koo(puiment. (k=14 , cyn=1,012 kJx/(xr-K)] .

Pewenue. Temneparypy Bo3ayxa Ha BXOJE B KOMIIPECCOP ONPEAEIMM W3 COOTHOLIECHUS
MEXTy MapaMeTpaMu COCTOSIHUS B aimabaTHOM mporiecce 1-2

P1 =P4 =Po> P2 =P3 =D

(k-1)/k (1,4—1)/1,4
j =273+ 149)( 012 j
0,55

5

T, =T, (p—l = 273,2K.

P2

Temneparypy BO3QyXa, IOCTYMAIOIIETO B XOJOIWIBHYIO KaMmepy, OIpEeNeiuM U3
COOTHOILICHHUS] MEX]Ty TTapaMeTpaMy COCTOSIHUST B aJIiabaTHOM rporiecce 3-4

k—1)/k (14—1)/1,4
T, = Ty 24 _73+2n 212 ~1903K.
47 0,55

P3

5

yI[eJ'II)HYIO XOJIOAOIPOU3BOJAUTCIIbHOCTD OITPCACIICM 110 YPABHCHHIO
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do =h; —hy = ¢ (T) —Ty) =1012(273,2 -190,3) = 83,9 MoK
Kr

XO0JO0MPOU3BOAUTEIBLHOCTD YCTAHOBKA Q( = q( - m = 83,9 5,19 = 435,4kBr.
Paborta, 3aTpayeHHas B ITUKIIE
Iy =liow =Ly = (hy =hy)=(h3 —hyg) = cpp (Ty = T)) —Cpm (T3 = Ty) =
kJx

Cpm (T2 =Ty = T3 +T4) =1,012(422 22732 -204+190.3) = 45,1~ =

XonoannbHbIH KOQGUIUEHT & = ‘11_0 _ i35?
0 >

= 1,86.

3. Macca Bo3myxa, LHMPKYJIMPYIOIIEr0 B BO3IYLIHOW XOJOAWIBHON YCTaHOBKE,
m=2,58 kr/c. X0JIOMOMPON3BOIUTEILHOCTh IHKIA (o =7/3,9 kJIx/kr. B xommpeccop
BO3/yX MOCTymaeT npu aasieHun po=0,1 MIla u temnepatype t;=-12°C u aguabatHo
cxuMaetcst 10 temreparypsl t, = 141°C. Ha Bxoze B ieTaniep BO3ayX UMEET TeMIIe-
patypy  t=25°C. Onpenenutb  TEOPETUUYECKYIO MOIIHOCTh  JBUTATEJIA
KOMIIpEccopa U AETaHJIepa, XOJIOAONPOU3BOAUTEIBHOCTh YCTAHOBKH M XOJIOAWIBHBINA

koapument. [k=1,4 , c,,=1,012 x/Lx/(xrK)] .

Pewenue. Xononornpon3BoUTELHOCTh YCTAHOBKH ONPEIETISIEM IO YPAaBHEHUIO
Qo =qp -m="73,9-2,58 =190,7xBr.
Temneparypa Bo31yxa, OCTYAIOLIETO B XOJIOUIbHYIO KaMEpy

q 73,9
Ty =T ——% =(273-12) - 0

Cpm ,

=188K.

TCOpCTI/I‘{CCKaH MOIIHOCTB IBUTATCIIA KOMIIPECCOpa
Ny = m-Cp(Ty = T)) = 2,58-1,012(414 - 261) = 399,4Br.

TeopeTquCKa;{ MOIOIHOCTb ABHUIATCIIA ACTAHACPA

N =m-cpp (T3 = Ty) = 2,58-1,012(298 - 188) = 287«Br.
. Qo 190,7
XO0JIOMIBHBINA KOX(D(DUIMEHT € = = 2 =1,70.
P ow — Ny 399,4-287,0
KonrpoJibHast 3a1a4a

4. XoIo0IpOU3BOIUTENBHOCTh BO3MYIIHOM XOJIOAWIBHOW YCTaHOBKU (Qy=26,4
kBt. B kommpeccop Bo3myx mocrymnaer npu pe=0,09 MIla u t,=-18°C u aguabarHo
cxuMmaerca g0 p=0,65 Mlla. B nerangep BO3ayX MOCTymaeT MpU TeMmeparype t;=
23°C. Onpenenutb MAacCOBBIA pacxoj IUPKYJIUPYIOLIETO BO3IyXa, TEOPETUUECKYIO
MOIIHOCTh JIBUTATeNIe KOMIIpEeccopa U JEeTaHepa, XOJOAWIbHBIA KO3 UIMEHT.

k=14, cm=1,012 KJlx/(krK)] .

Pewenue. Temmeparypy Bo3ayxa, CKaToro B KOMIIPECCOPE, ONPEETNM M3 COOTHOILICHUSI
MEXKTy TIapaMeTpaMu COCTOSTHUS B aabaTHOM Tiporiecce 1-2
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P2
P

(k-1)/k
j =448,6K.

(1,4-1)/1,4
_273-18) &9
0,09

P1=P4=Po> P2=p3=p, T ZT{

Temneparypy BO3AyXa, MOCTYMAIOIIEr0 B XOJOIWIBHYIO Kamepy, OMNpeleiuM U3
COOTHOILIEHHUS] MEXITy MapaMeTpaMy COCTOSIHUS B ainadaTHOM Tiporiecce 3-4

(k-1)/k
J = 168,3K.

(1,4-1)/1,4
- 273+ 23) &0
0,65

b

T, = T3(p_4
pP3

y,Z[CJ'ILHYIO XOJIOAOIPOU3BOAUTEIILHOCTE OIIPEACIIIEM 10 YPABHCHHIO
qo =hy —hy =cpp (T) ~Ty) = 1,012(255-168,3) = 87.8

_ Qo _264 _ 4 Kr
qo 87,8 C

kJIx

KI'

MaccoBblii pacxoa HIMPKYJIMPYIOIIETO BO3AyXa m

TCOpCTI/ILICCKaH MOIIHOCTb ABHUIAaTCJIA KOMIIpECCOpa
N =M Cpm (T = Ty) = 0,3-1,012(448,6 — 255) = 58,8kBr.

TeopeTquCKa;[ MOIOIHOCTb ABHUIATCIIA ACTAHACPA

N =m-cpn (T3 = Ty) = 0,3-1,012(296 - 168,3) = 38,8kBr.
X oo TbHBIN KOADDHUIUEHT € = Qo - 264 1,32.
New — Ny 588-388

5. IlpoBecTn TepMOIMHAMHUYECKHI pacueT Mukiaa KapHO BO3AyIIHOM
XOJIOAWJIBHOM YCTaHOBKM (pHUC. 2). YcTaHOBKa MpeaHa3HayeHa il MOJIEpKaHus B
nomMenieHnu temmeparypel 20°C npu Temnepatype okpyxarouniei cpeasl 38°C. U3
HKCILTYyaTAlIMOHHBIX COOOPAKEHUI 1aBJIEHUE B BO3JIYIIHBIX MAarUCTPAJISAX HE JOJIKHO
npesbimiate 500 klla, a gaBieHue Bo3ayxa Ha Bxoje B kommpeccop 98 klla.
OnpenenuTs mnapamMeTpbl 1UKIA, XOJOAWIbHBIA KOA(MOUIMEHT, XOJOAWIbHYIO
MOIIIHOCTh M MOIIHOCTh NPHBOJIa KOMIIPECCOpa, €ClIM Ppacxo] BO31yXa MHpPH H.Y.
cocrapmster 3000 M’/u. IIpUHATH MAacCOBYIO TEIUIOEMKOCTh BO3IyXa ¢, = 1,005
k/x/(xr-K), a mokazarens ammabatel k = 1,41. ['a30Bast mocTosiHHASI BO3/TyXa paBHA
287 xJIx/(xr-K).

Pewenue. lano: p1=98 xlla, T,=T,=293K, T,= T;=311K, p;=500xkI]Ia.

Hopwmansabie yciaoBust pg=760 MM pT. cT. (pe=101325I1a)), t,=0°C (273,15K).
PoVo _ 101325-3000 _ o0 kr

MaccoBrlit pacxoq Bo3 a G=
P A Ayx RT 287-273 q

OnpenenuM napameTpsl HUKIIA.
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k 1,41
RT : 3 T, k-1
vy =R _287:293 _ gqqM” ) —pl[T J _98(311j141 ! 2120311,
KT 1

pp 98000 293
V2:RT2:287-311:O742£ V3:RT3:287-311:01785£
py 120300 xr’ p3s 500000 KT
k 1,41 3
Ty k-1 _ RT :
Pa=p3|—-| = 500(293j1’41 Do 4073u0T, vy =t = 2825 g 06N
T3 311 pg 407300 K
Tin 293

XonoaunbHbIA KOA((GULIUEHT ¢ =

9) e

Toax — Tmin 311-293
y,ZICJ'IBHa}I XO0JI0A0MMPOU3BOAUTCIBHOCTDL

do =qy =RT; In"L =287.293-In 0858 _ 199Kl

\7 0,206 KT

KomnuecTBo OTBC,Z[CHHOﬁ TCIIJIOTHI B ITUKJIC
qy = RT, InY2 =287.311.In 222 _ 197 o KK
V3 0,1785 KT

VY nenpHast paboTa 3aTpayeHHas B KoMIIpeccope lx U noiydeHHas B aetanaepe Iy

KZ[)K

KT

[Ig| =1y = ¢, (T, = Ty) =1,005(311-293) =181
Pabora iukia I =q1 —q2 =127,2-119,9 = 7,3 k]l /xr.

Py 3 P

2 f’ﬂ'é( eonst

P =const 1 » -

Puc. 2 Puc. 3.

6. Jly1st BO3AYIIHOM XOJIOAWIBHOW MAaIMHBI, UK KOTOPOW M300pakeH Ha puC.
3, chmyxamend Ui OXJaXACHHs nNoMmelleHus a0 -5°C, omnpenenuTtb yIelbHbIE
3HauYeHUs pabOTHI: 3aTPAUYCHHON Ha MPHUBOJ KOMIIpeccopa, MPOU3BOJAUMON B JI€TaH-
Jepe M 3aTpadyeHHOW Ha oxjaxzacHue. OnpeaenuTb TaKKE XOJIOIWJIbHBIN
KOA(QPUIIMEHT U yIENbHYI0 XOJOIUJIBbHYIO MPOU3BOAMUTENILHOCTh. M3BEeCTHO, UTO
cxathe B Kommpeccope mnpoucxoauT a0 p; = 300 klla um pacmmpenune B
ITHEBMAaTUYECKOM ABurarene 1o p, = 98 klla. Temneparypa oxnaxkaaroniend BOJbI
paBHa 20°C. IIpuHATE MacCOBYIO TEIUIOEMKOCTh Bo3ayxa ¢, = 1,005 xJlx/(xr-K), a
mokasareip aguadartel k = 1,41.

Pewenue. 1ano: p,=p;=300 klla, T,=268K, T;=293K, p;=p,=98kIIa.
TeMmmeparypa Bo3ayxa MOCJ€ CKaThs B KOMIIPECCOpe
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(k-1)/k
T, =T, (P%lj =268(300/98)(LA1-D/141 _ 371

T}
Temneparypa BO3ayXxa OCJE paClUMpEeHus B feTaHaepe Ty = T; T_ = 293% =211,7K.

2
VY nenbHast pabota, 3aTpaueHHas Ha IPUBOJ KoMIpeccopa lx 1 nosyueHHas B
neranzepe Iy
KI[)K
KT
kJIx
KI' .
VY aenbHas XOJOAONPOU3BOIUTENIBHOCTD (, U OTBEICHHAS TEIUIOTA B LIUKIIE ()

I =cp(Ty = T)) =1,005(371-268) =103,4

Iy =cp (T3 —Ty) =1,005(293-211,7) =81,4

d3 = cp (Ty —T4) = 1,003(268 — 211,7) = 56 5K§:<

q; =cp(T, —T3) =1,005(371-293) = 78,5 Kﬂr"‘
PaGota mnkia 1, =l — 1y =q; —qg = 78,5-56,5 = 22 Ki’“
XonoAWIbHBIN KOADPUITUEHT € = 2 _ 52655 ~2.57.

I

7. Kakyro maccy npaa ¢ temneparypod -5°C MOXHO MOJIYyYUTh U3 BOJBI,
uMeroniei temnepatypy 15°C, ¢ NOMOIbIO BO3AYIIHOW XOJOAWJIHHOW MAalllMHBI,
€CJIM TIOCTYNAIOIINK B KOMIIPECCOP BO3AYX IpHU Temrepatrype t; = -12°C u naBneHun
p1 = 0,1 MIla agnabatHo cxxumMaercs B HeM 110 AaBieHus p, = 0,5 MIla? Cxatbrit
BO3JlyX OXJIAXKJAETCS B XOJIOAWJIBHHKE A0 Temrepatrypsl t; = 18°C. XonogunbHas
MammHa pacxomgyer 1200 M/4 Bo3myxa (OTHECEHHOro K H.y.). OIpeaeauTb Xo-
JOUABHBIN KOA(G(UIIMEHT W MOIIHOCTh MpUBOAa Kommpeccopa. Ilpu pacuerax
OPUHATH TEIJIOTY 1iaBieHus ybaa 330,7 kJPK/Kr, yaeiabHyr TEIJI0eMKOCTh Jbaa
paBHoit 2,09 kJIx/(xr-K), Termoemkocts Boabl paBHo# 4,187 kJx/(kr-K). Ilpunsate
MacCOBYIO TEIJIOEMKOCTb Bo3ayxa ¢, = 1,005 xJ[x/(kr-K), a mokasarens anuabatsl
k=1,41.

Pewenue. Temneparypa Bo3ayXa MOCIE CHKATHUS B KOMIIPECCOPE
(k-1)/k
T, = Tl(p% 1) =261(0,5/0,1) LA =D/141 — 413K

i 261

Temneparypa BO3ayxa NOCJE paCIIMPEHUS B IeTaHaepe Ty = Tz — T = 2914—13 =184K.
2

KonuuecTBo TEIIOThI, KOTOPOE HEOOXOAUMO OTHATH y BOJBI JUIS MOJIydeHUs 1 Kr
JIbJA

q=cg(trg —t1g) +quy +C; (t1; —try) =4187(15-0) +330,7 + 2,09[0 — (=5)] = 404,0

KI[)K
KT
XOHOI[I/IJ'IBHaSI MOIIIHOCTH MAallINHbI

Qo = C, Vi (T) = T4)= 1,298-1200(261 - 184) =119,9 MIc/u.
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31ech C'p = 1,298 J[x/(MK) - 06beMHast TEIIOEMKOCTb BO3YXa TIPH H.Y.

Macca npaa, momygaemoro B 1 1, M, = Qy/q=119,9- 10°/404 = 296,8 kr/u.
XonoawnbHb KOG uiment &= T/(T,—T;) =261/(413 - 261) =1,72.
MorrocTs mpuBoaa kommpeccopa N = Qu/(3600-g) = 119,9-10°/(3600-1,72) =
19,36 xBT.

8. Ompenenuth pacxoa BO3AyXa W MOITHOCTh, HEOOXOIUMYIO JUIsl TIPUBOJA
KOMITPECCOpa BO3AYIIHOW XOJOIWIHLHOW MAIUHBI, €CIH TPeOyeTcs H3TOTOBUTH
UCKYCCTBEHHBIN Jien TonauuHon 10 cM mnsa katka pasmepom 100x300m 3a 5 mHeH.
N3BecTHO, 4TO BO3AYIIHAS XOJOAUIbHAS MAIlIMHA POU3BOIUT JIe] IIPU TEMIIEpAType
-5°C w3 Boabel ¢ Temmneparypor 7°C. Bo3myx 3acachiBaeTcsi B KOMIIPECCOP MpHU
temneparype okpyxatoueit cpenbl - 18°C u naBnenun 0,0985 Mlla u cxumaercs 10
0,6 MIla, Temneparypa Bo3ayxa Mociie OXJaxJaeHusi B xoyoauibHuke 22°C. Ilpu
pacderax MPUHATH IUIOTHOCTH JbJa 920 KI/M° M TEILIOTY IUiaBieHus ibaa 330,7
k/K/Kr, yaenpHy0 TemnoeMkocTh jbaa paBHoil 2,09 k/[x/(kr-K), TemmoemkocTb
Boabl paBHOHU 4,187 k/Ix/(kr-K). IIpuHATE MaccoByI0 TEIUIOEMKOCTB BO3IyXa C, =
1,005 xx/(xr-K), a mokazarenp anuadatel k =1,41.

Pewenue. Temneparypa Bo3ayXa MOCIE CHKATUS B KOMIIPECCOPE
(k-1)/k
T, = Tl(p% 1) = (273 -18)(0,6/0,0985)(LA1=D/LAT _ 431 3¢

TemnepaTypa Bo3yXa MOCJe paclIMpEeHUst B I€TaHIepe

T 255
T, =T3T—1: (273+22) ==

2 )
Macca npga m =0,1-100-300-920 = 2760000xr.

MonHoCTh X0JIOJMIBLHON MaIlINHBI
Qo =mcp(7-0)+¢;(0—-(=5) +qny)l/T=
276- 104(4,187 -7+2,09-5+330,7)/5-24-3600 = 2367BT.
VY nenpHast paboTta 3aTpayeHHas B KoMmIpeccope lx 1 nonydeHHas B aetaHaepe I

I = cp(Ty —Tp) = 1005(431,3-255) =177,2 e
KI'

Ly = ¢p (T3 — Ty) = L005(295 —174,4) = 121,2 e
KT

y,ZICJIBHa}I XOJIOOOIIPOU3BOAUTCIIBHOCTD (; U OTBCACHHAA TCILJIOTA B IIUKIIC (
KJDK

dy =cp(T) —Ty) =1,005(255-174,4) = 81-—-~,
KI'

=174,4K.

q; = ¢, (T, —T3) =1,005(4313-295) =137 ALY
KT
PaGota mukma 1, =l — 1y =q; —q, =137 -81=56 ALY
KI
3 3
Pacxos Bo3ayxa Vg = — 20— 2367 = 22,625 =81450—.
Ch(Ty—Ty) 1L298(255-174.4) c 4
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31ech C'p = 1,298 J[x/(MK) - 06beMHast TEIIOEMKOCTb BO3YXa TIPH H.Y.

Q  _ 2367 ~29221%
¢p(Ty —Ty)  1,005(255-174,4) ¢

MoutHocTh, He0OX0auMas JJIsI MPUBO/IA KOMITPECCcopa BO3AYIITHON XOJI0AMIBHOM
MamuHbl Ny =1y -G =177,2-29,221 = 5178kBr.

MaccoBslii pacxoq Bo3ayxa Gpg =
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